

## EXPECTACION NACIONAL

### La probable actitud de los socialistas

A pesar de la huelga general y de los acontecimientos estudiantiles en diversos puntos de España, la atención nacional sigue fija en una incógnita que parece próxima a despejarse. Esa expectativa se concreta en esta pregunta, que venimos escuchando incesantemente: «¿Se resolverá en las Cortes, en esta semana, la actitud del partido socialista, sobre su vuelta a la oposición, o su permanencia en el Poder?»

La resistencia de los socialistas, de algunos socialistas, conviene no olvidarlo, a dejar el Poder, no es de ahora, ni menos como consecuencia de la actitud de las oposiciones republicanas antimilitaristas; al contrario, esta actitud y su punto culminante, la obstrucción, son consecuencia de la negativa terca, obstinada, sin razón ni motivo, de los socialistas a cumplir la parte del pacto y el postulado de su programa al venir al Gobierno, que les obligaban a marcharse apenas fuese posible la Constitución, sin riesgo para la República, a la que tanto aman ahora—si hemos de creerles—, de un Gobierno netamente republicano.

Muy anterior a la obstrucción y primera etapa del camino para llegar a ella fué, de un modo clarísimo y difícil de olvidar, el veto puesto por el señor Largo Caballero al partido radical, formulando por primera vez, de un modo explícito y en tono muy amenazador, el dilema a que ahora se aferran, si no todos los socialistas, a lo menos, los que siguen la política del ministro de Trabajo: o en el Gobierno o en la calle.

Contra este dilema absurdo, completamente injustificado, había, sin embargo, y sigue habiendo, aunque menos, opiniones de mucho peso dentro del partido socialista, y actitudes muy claras fuera de él; pero dentro aún del monolítico bloque gobernante: Fernando de los Ríos y Prieto habían hablado, dando con suficiente claridad la sensación de que consideraban terminada la función del partido socialista en esta su primera etapa de mando; Besteiro seguía y sigue aún aprovechando todas las ocasiones y

desentendiéndose de la campaña de silencio que contra él vienen haciendo dentro del partido socialista los aferrados al Poder, su afirmación de que no debió comenzar siquiera, y debe terminar en bien de todos y del partido socialista, principalmente, la colaboración en el Poder, y Azafia había pronunciado el discurso de Santander, antitesis perfecta, en ese punto fundamental, del que había de pronunciar meses más tarde en el Frontón.

Sin esa actitud del ministro de Trabajo, sin su famoso dilema: en el Poder o en la calle, no hubiese sido necesario pensar en la disolución de Cortes; la teoría democrática que predica el señor Azafia, insistiendo en que las Cortes no deben ser función de los Gobiernos, sino los Gobiernos han de ser función de las Cortes, hubiese podido ser llevada a la práctica, y la situación actual, a que los socialistas atribuyen su actitud, como si fuese posterior y consecutiva a ella, no se hubiera producido.

Para que se llegue a ella ha sido necesario que Fernando de los Ríos cambie de pensar y deje de creer que el partido socialista ha superado ya, hace mucho tiempo, los objetivos con que llegó al Poder, y ha sido indispensable que el ministro de Obras públicas haya olvidado su afirmación rotunda de que las avalanchas recién llegadas al olor del Poder, a su partido, obligándole a un repliegue a posiciones de retaguardia para educar a esas masas nuevas.

Sólo el señor Besteiro no ha variado. Firme en su posición del primer día, afirmada por los hechos y las consecuencias lógicas que debían producir y están produciendo ya, ni siquiera retrocede ante la posibilidad ante la necesidad mejor dicho de la disolución de las Cortes; pero la voz del presidente de las Cortes clama en el desierto sus ex correligionarios la impiden resonar, haciéndola el vacío.

Pero contra esa voluntad ha comenzado a alzarse y se alzarán cada vez más firme la voluntad nacional.

entusiástico aplauso. Gracia, arte, brillantez. No podía Ramper idear otra combinación teatral que no fuera esa. El gran humorista dijo, en uno de los momentos de su amena charla, que el curso del tiempo le había hecho rodearse de gente joven, y no: no es por eso, señor Ramper.

Wifredo el Velloso no se rodeó de pelos exclusivamente por los años; fué porque tenía un robustecimiento capilar como para tomar por el sibatón de un celador nocturno al mismísimo «Barbero de Sevilla».

Por eso usted, que será un gran artista mientras le funcionen los pulmones, no se rodea de artistas por decadencia física ni escénica, sino que su propio arte ha creado esa familia teatral que le rodea, y que al amparo de su genio brillan con destellos de novedad insospechada.

Habrán quien diga que el Mont Blanc, a su lado, es una hornilla económica de cuartel; que en cuestión de tablas, es un mujik de la lejana Siberia, y que a usted no le interrumpe ni Pérez Madrigal abrigado con Rasurén.

Pero todas esas apreciaciones las pueden hacer solamente aquellas personas para quienes la vida es una carga y el ingenio les carga más aún.

Cosa naturalísima en estos tiempos de huelgas y de cargas. Mas ¿jagamos con el espectáculo presentado anoche, y sacudámonos del influjo ejercido en su asistencia.

La estupendísima Estrellita Castro gustó de manera extraordinaria por sus formas de cantar, y no digamos nada por las de no cantar.

El mismo éxito consiguieron Vera Orlova, bailarina; Nelly y Valtu, excéntrica; Gerty Ballet, variaciones; The Spanish Girl, conjuntos; Tilly Gerard, acrobacia; The Chocolat Orchestre, la orquesta cómica Ramper; Teijer Sisters, danzarinas, y Blue Jazz Ladies, formidable orquesta femenina.

Claro que esa orquesta chocolatera y el «jazz de señoritas azul» parece que son las mismas artistas con diferentes trajes, pero no por eso deja de ser un conjunto del que comen cuarenta bocas.

El público, que llenaba totalmente el teatro, aplaudió con entusiasmo todos los números, y las funciones de hoy serán un verdadero éxito de taquilla.

Eme.

## TIQUIS-MIQUIS

«La ficción del optimismo oficial ante la crisis.»

Este título es de un artículo de León Jounaux, delegado obrero de Francia en la S. D. N.

Y se refiere al porvenir económico del mundo.

Pero cualquiera diría, por el título, que pensaba en Azafia.

o-o-o

En Alcoy, los huelguistas rompieron muchos cristales, sin utilizar armas de fuego.

Les servirían de proyectiles las peladillas.

o-o-o

En Sagunto fueron destruidas varias obras.

Esa es una hazaña histórica. La destrucción de Sagunto.

o-o-o

«El Gobierno se propone tomar medidas.»

De ahí se deduce que el presidente de la Diputación ha sido llamado por el Gobierno.

o-o-o

Un personaje socialista calcula que al Gobierno le sobrarán votos. Esto, dentro del Congreso.

Pero fuera... Ya se ha visto. Y se volvería a ver.

o-o-o

Ha dicho Maura que a un pariente de Albornoiz lo han metido en la Comisión del Aceite.

Se han empeñado los radicales socialistas en quedarse encima.—Don Miquis.

## FIGURAS MUNDIALES



## ROOSEVELT

El presidente de los Estados Unidos disfruta de una popularidad inmensa, no solo en su país, que expresó su voluntad y su simpatía al elegirlo Presidente por medio de una votación asombrosa, sino también para el mundo entero, al ver cómo en él convergen todas las miradas de los estadistas europeos.

Porque el Presidente ha sabido resolver momentáneamente la extraordinaria gravedad de la crisis económico-financiera en su país, y además ha marcado una orientación que ha despertado una esperanza universal, ya que esa crisis se deja sentir en todas las naciones, y en algunas con carácter agudo imposible de soportar mucho más tiempo.

Herriot y Mac Donald han conferenciado personalmente con Roosevelt; de esas conversaciones, que tienen en expectación a los Gobiernos de Europa, acaso salga en una futura conferencia una solución... Quizás no.

Porque es el «chambre» el factor principalísimo, quizás el único, del desbarajuste horrible que en el mundo reina. Ni los armamentos, ni los cambios, ni ninguna otra cuestión económica o financiera de las que se trata de resolver, representan nada, ni ningún valor tienen, junto a la crisis de trabajo, junto a esas legiones de hombres en inactividad forzosa y sin poder, por lo tanto, llevar pan a sus hogares.

Los sentimientos que esa desesperación de millones de padres de familia engendra, constituyen, repetimos, el problema más grave. Si la solución de la crisis económica conduce a que a nadie le falte trabajo y pan, muy bien; pero... y si esa solución es algo ficticio, débil y sencillamente egoísta, ¿qué va a ocurrir?

Ni la actitud de Francia e Inglaterra en la cuestión de los armamentos podrá resolver nada frente a las ambiciones, las pasiones y manifestaciones, de Italia y Alemania, ni en lo económico tampoco la actitud de los Estados Unidos resolverá nada, pues tropezará con la organización industrial y las condiciones nuevas de trabajo de los países nuevos, como el Japón, y los deseos de prolongar los privilegios de naciones vendedoras que algunos países disfrutaron durante el siglo diez y nueve.

## EL DIA DE AYER

### Ha terminado la huelga de la C. N. T.

No se engañó ayer el público, al observar desde las primeras horas de la mañana el aspecto de la ciudad.

«Este es un día tranquilo—se decía— y la huelga se puede dar por terminada.»

En efecto, se notaba perfecta regularidad en la circulación y el tráfico, en mercados y comercios, en todos los servicios de carácter público o privado.

Era la circulación relativamente escasa, comparativamente, pero en la confianza de las gentes se comprendía la paz de los espíritus.

Se pusieron algunos detenidos en libertad, y salvo pequeños incidentes, se desarrolló el día con tranquilidad.

Los tranvías y edificios públicos continuaron custodiados por la Guardia civil.

## LOS GUARDIAS DE ASALTO A ARMILLA

Se trasladó ayer por la mañana a Armilla una sección de guardias de Asalto, a causa de haberse recibido un aviso telefónico de que estaban allí excitados algunos elementos.

Enteráronse los guardias a su llegada de que nada sucedía, pues todo se redujo a que en un haza estaban trabajando unas cuadrillas de obreros muy aptos para aquella labor; pero que esto había parecido mal a un individuo apodado «El Herrador», dando origen al aviso que se recibió en Granada.

Innecesario es decir que los guardias regresaron enseguida, sin haber tenido que intervenir en nada absolutamente.

## GUARDIA CIVIL A MARACENA

Próximamente a las cuatro de la tarde, y por orden superior, partieron para Maracena cincuenta guardias civiles al mando del capitán don Alfonso Cimas Leal y del teniente don Mariano Pelayo Navarro.

Se utilizó para el traslado de la fuerza un tranvía con jardinería.

El objeto de este envío de guardias era practicar registros y cacheos en el inmediato pueblo, donde se tenía la noticia de la existencia de bastantes armas.

Parece que este servicio dió el resultado apetecido y que la fuerza regresó después de intervenir numerosas armas.

## CACHEOS EN LAS CALLES

Desde las primeras horas de la tarde patrullaron por el centro de la población numerosas parejas de Seguridad, que cacheaban a los transeúntes.

No por lo aparatoso de esta medida dejó el público de reconocer su eficacia y sin muestras de desagrado se prestaban al requerimiento de los guardias.

A pesar de las precauciones adoptadas por las autoridades, a las siete de la tarde la animación en las calles era la ordinaria.

## MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El señor Escudero comenta el tiroteo de anteanoche al tranvía de Pinos, y el breve «capagón» de la luz. El gobernador manifestó ayer, con respecto a la huelga, que era muy lamentable lo ocurrido anteanoche con el tranvía de Pinos, de cuyo hecho resultó herido el conductor Antonio Alvarez.

Añadió que en dicha población habían sido detenidos varios individuos, a los que se supone autores, pues al cachearlos se les encontraron varias armas de fuego, con evidentes signos de haber sido disparadas recientemente.

El señor Escudero continuó diciendo que había estado en el Hospital de San Juan de Dios visitando al tranviario herido, que se encontraba en estado satisfactorio, pues el proyectil no le atravesó órgano de importancia.

También dijo que se trabajaba en todas las obras, a excepción de las que se efectúan para el derribo del antiguo Penal de Belén, habiéndose reintegrado al trabajo los que estaban empleados en el camino de las Conejeras, convento del Angel y Campsa.

Con relación a los taxis, expuso que habían acudido al trabajo algunos más, y que por la Alcaldía se le había prometido retirar las licencias a los choferes que no hayan acudido a sus respectivos puntos.

Suponía el gobernador que esta noche, según tenían anunciado, cesaría la huelga de las cuarenta y ocho horas declarada por la C. N. T.

Por último, el señor Escudero les facilitó un oficio de la Compañía General de Electricidad en el que se le daba conocimiento de que a las diez y tres cuartos, se produjo una interrupción en el servicio de alumbrado público y gran número de abonados, restableciéndose a los siete minutos, dando la corriente por otra línea.

Señala como causa de la interrupción el que en el lugar conocido por el «Martinetes», de este término municipal, y en la línea de 15.000 voltios de la Eléctrica de Díchar, y entre los postes números 18 y 19, habían tirado sobre los cables un alambre con una piedra atada, produciéndose el cortocircuito que ocasionó la avería.

Los autores del hecho cortaron los alambres, para dicho fin, de la cerca de una finca inmediata al lugar del hecho.

## LA GUARDIA CIVIL DE PINOS PUENTE DETIENE A LOS AGRESORES DE UN TRANVIARIO

Por el cabo comandante del puesto de la Guardia civil de Pinos Puente, don Antonio González Cabrera, y guardias a sus órdenes se practicaron gestiones en el vecino pueblo de Pinos Puente, en caminadas al descubrimiento y detención de los individuos que la noche anterior dispararon sobre un tranvía que hace el servicio de dicho pueblo, hiriendo de tres balazos al conductor del vehículo o Antonio Alvarez Pajares.

Estas gestiones se vieron coronadas por el éxito con la detención de cuatro individuos vecinos de Pinos Puente, los que, después de un detenido interrogatorio, acabaron por confesarse autores de la agresión.

El resultado de las pesquisas fué comunicado al gobernador, quien dispuso que los pistoleros fueran trasladados a Granada para su ingreso en la cárcel.

Ayer se llevó a cabo esta orden, y trasladados a Granada, Francisco Bueno Ortiz, de treinta y siete años, jornalero; Juan Jiménez García, de veintitrés, del campo; Manuel Martín Gutiérrez, de veinticinco, jornalero, y José Flores Cid, de veinte, de la misma profesión del anterior, y vecinos todos de Pinos Puente.

Ingresaron en la cárcel, quedando a disposición de Juzgado de instrucción correspondiente.

## ¿UN PETARDO?

Anoche, a las once y media, se sintió en toda Granada una tremenda detonación.

Cuántas gestiones hizo la Policía, guardias de Seguridad y de Asalto para averiguar las causas del alarmante ruido, fueron infructuosas.

Se deduce que haya sido una bomba, que para deshacerse de ella la hicieran estallar fuera de la población y donde no causara daños.

## TAL DIA COMO HOY

## HACE VEINTICINCO AÑOS

El rector de esta Universidad ha expedido título de Bachiller a don José Jiménez Canga Argüelles.

A la entrada del Padul volcó la diligencia de Motril, resultando heridos doña Gracia Herrera, que venía con dirección a esta capital, y el zagal Antonio Muñoz.

—El acaide ha dispuesto que a partir de próximo domingo, la banda del Regimiento de Córdoba asista al paseo del Salón de cinco y media a siete y media de la tarde.

—El jefe del partido obrero socialista, Pablo Iglesias, ha visitado al ministro de la Gobernación, señor La Cierva, para protestar de que en un pueblo de la provincia de Málaga se prohibiera una manifestación obrera el día primero de mayo.

## BALNEARIO DE FORTUNA

MURCIA

## CATARROS-REUMA-ASMA

Temporadas Oficiales:

1 de Abril a 30 de Junio.

1 de Setbre. a 30 de Novbre.

SAL VICHY-ETAT para hacer el agua digestiva.

## TRIBUNA LIBRE

### LA PLACETA CELEBRE

San Antón está rendido de pedir y protestar.

Al Santo más popular ¿en qué lo lo han metido!

Hace ya más de año y medio, el Santo sintió zozobras, pues oyó:

—No hay más remedio que hacerte aquí algunas obras.

Y los obreros llegaron afanosos y, al momento, con el pico levantaron gran parte del pavimento.

Y apoyóse en la fachada del templo de San Antón, una enorme barricada que causaba admiración.

Surgieron montes de arena y unos hoyos formidables, y lagunas admirables. ¡Qué orografía tan amena!

Así el tiempo iba pasando, lo que al ánimo contrista.

Las obras iban durando tanto como un socialista.

Y protestaba la gente; caía frente a San Antón al conjuero con un chichón en la chola o en la frente.

Más de un año, y lo que cuelega; porque he notado que si la obra reanuda allí, surge enseguida una huelga.

De San Antón al conjuero, anunciar huelgas no es petar. ¿Trabajan en la placeta? Pues hay huelga, de seguro.

Por eso no será extraño que aquello se paralice y a caso hecho se eternice. No habrá huelgas en un año.

Si hay caídas y desgracias, tengan paciencia, señor.

Al Santo, el gobernador le dará un voto de gracias.

El Curioso Parlante.

## TEATRO ISRAELI LA CATOLICA

### DEBUT DE LA COMPANIA RAMPER

Ramper ha tenido la lubricante y gigantesca idea de desarrollar, a través del humorismo más sutil, una escenificación de maravilla, con cuantos encantos pueden acumularse a un conjunto de arte moderno.

Merece unas felicitaciones sumamente cordiales, e igual ese puñado de mujeres que embellecen su espectáculo y que, por ser un puñado de flores, ya no debían ser cordiales las felicitaciones; pero como lo merecen...

El conjunto entero es acreedor al más

GLOSA POLITICA

LO QUE SE DICE Y LO QUE SUCEDE

Todos los acontecimientos políticos de muy puntualmente: discursos de don Manuel Azaña, respuesta de las oposiciones republicanas, recrudescimiento la semana postrera conócelo, el lector obstruccionista y enojo de Pérez Madrigal que se distancia de la mayoría...

El batallador diputado, hace tiempo inconforme con el tono adjudicado a la República merced al predominio socialista, no pudo explicar una interpelación de extrema trascendencia, colocándolo el jefe de su grupo en la desatención de que le hizo víctima el Gobierno.

Los incondicionales de Azaña remataron los días laborables barajando cifras y solicitando concursos para que el Gabinete obtenga «quórum» la semana siguiente.

Los comentarios señalan diferentes sucesos que pueden averse. Mientras unos dan por cierta la continuación del actual Ministerio y de las tareas parlamentarias, después del esfuerzo y las fatigas que suponen reunir los sufragios necesarios, otros predicen el planteamiento de la crisis para añadir a la confianza de la Cámara la confianza presidencial. El rumor divulga que, en caso de ratificación de poderes, las Cortes se cerrarían hasta octubre.

Ese programa se nos antoja muy arduo sostener que se ajuste a la realidad.

Dijo el señor Azaña, no hace ocho días, que opinaba precisa la aprobación de cinco proyectos de ley. Es discreto sospechar la perdurabilidad del juicio se

ñalado. Francos los caminos y logrados las aquietencias que aguarda conseguir, no se dilatará, por designio del Gobierno, cuanto su presidente, pocas fechas antes reputaba de insorteable urgencia. A lo menos, la lógica ordena, discurrir así...

Otra cosa es conceptuar verdícos los augurios. No debe nuestra audacia distraer al lector con caprichosos vaticinios. Quédese para quien se opime con autoridad e informes suficientes, el profetizar la trascendencia, las dimensiones, de la crisis y el cariz parlamentario después de consumados tales hechos.

Nosotros creemos que España y la República demandan una mudanza ministerial capaz de reintegrar sosiego a los espíritus. La semana comienza con muy adustos signos: sangrientas pendencias en la Universidad matritense, una huelga revolucionaria, bombas, atentados, terror... De Sevilla, vienen nutridas representaciones de fuerzas vivas que imploran medidas gubernamentales, rápidas y eficaces para renacimiento del orden, del prestigio de la autoridad que garantiza la existencia, el albedrío y el trabajo en la bella capital andaluza.

Todos los labios profieren idéntica frase: «Así no se puede seguir».

Importa seriamente que todos los republicanos, prescindiendo de intereses subalternos y de diferencias partidistas, se afanen por buscar el remedio que salve a la patria y al régimen.—Jota.

El Arzobispo de Granada

Desde hace unos días viene circulando el rumor, cada vez más intenso, de que en breve acabará la interinidad en que se encuentra desde hace más de dos años el Arzobispado de Granada.

Está próxima, pues, a cesar la Vicaría Capitular, en virtud del nombramiento, con el consiguiente ascenso, de la Archidiócesis de Granada a favor de uno de los prelados en ejercicio actualmente en España.

Como candidatos, se dan preferentemente dos nombres: el del obispo de Ciudad Real y el del obispo de Guadix, don Manuel Medina Olmos.

Desde luego, infinidad de personas, ante la posibilidad del próximo nombramiento, expresan su deseo de que recaiga en don Manuel Medina Olmos, que tanto afirmó su prestigio y popularidad en el Sacro-Monte, y que tan profundo conocedor es de la psicología granadina y de los intereses morales y espirituales de esta diócesis.

ECOS DE SOCIEDAD

—En Lucaina de las Torres (Almería), ha dado a luz, felizmente un hermoso niño, primero de su matrimonio, la señora doña Julia Gómez Hurtado, bella esposa del maestro nacional de dicho pueblo, don Abelardo Salmerón Hurtado, y hermana de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa, el redactor de «El Defensor de Granada», don Roberto.

—Se encuentra en Granada el Gobernador civil de Santander, don Francisco A. Rubio Callejón.

—Marchó a Sevilla, a donde ha sido destinado, el joven abogado y funcionario del ministerio de Trabajo, don Enrique Linde Martín.

—Los bombones DORIA son los preferidos por la gente delicada. No tienen rival. — Hijos de Enrique Sánchez: Escudo del Carmen, número 15. Granada

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy.—Sala de lo Civil.—Juzgado de Iznalloz: doña Dolores Carrillo Martín, con don Luis Solana Delgado, sobre reposición de providencia. Ponente, señor López Palacios; abogados, señores Jiménez de la Plata y Ramos Peñalver; procuradores, señores Martín Quesada y Sabatel; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Martos: Pedro Serrano Colomo, con doña Angustias López Bueno, sobre reclamación de cantidad. Ponente, señor Samaniego; abogado, señor Bueno Libanto; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Valverde.

Audiencia provincial sección primera: Juzgado de Iznalloz, contra Emilio Cantos Capilla, por lesiones. Cuatro testigos. Ponente, señor Díez; abogado, señor Morenilla; procurador, señor Roldán; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Santafé, contra Juan Atienza Rios, por tenencia de armas. Un testigo. Ponente, señor Díez; abogado, señor Gómez Jiménez; procurador, señor Donnet; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Guadix, contra Mariano Aranda Peralta, por resistencia. Seis testigos. Ponente, señor Díez; abogado, señor Martín; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Valverde.

Sección segunda: Juzgado del Salvador, contra Escolástico Martín Fernández, por homicidio. Once testigos. Abogados, señores Ballester y Morenilla; procuradores, señores Pérez Bellido y Navarro; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Alhama, contra Antonio Aguado Muñoz, por incendio. Dos testigos. Abogado, señor Ramos Peñalver; procurador, señor Lacal; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Orgiva, contra Manuel Corbera Funes, por atentado y lesiones. Cinco testigos. Abogados, señores Gómez Jiménez y Canteno; procuradores, señores Casas y Cremades; secretario, señor Alonso.

IMPORTANTE ACUERDO

Todo el mundo ya coincide y es acuerdo general que para adquirir semillas finas verdad, a precios reducidos, es único el Almacén de Coloniales y Ultramarinos de — FRANCISCO SERRANO



Primero restablece, después restablece... Si quiere llegar a... Hacer un plan... (ñoño, y darle su sangre y equilibre sus nervios y cerebro con el reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD



eficaz y rápido contra Inapetencia, Debilidad, Raquitismo

Su empleo está indicado lo mismo en verano que en invierno.

Aprobado por la Academia de Medicina

No se vende a granel.

MADRID DIA POR DIA

Los pájaros negros

Decía hace unos días el diputado socialista, presidente de la Diputación de Sevilla, que condecorar a la crisis, no por el resultado de las elecciones uunas, sino porque España precisaba un Gobierno que diese sensación de autoridad.

El Gobierno, confundiendo la autoridad con la fuerza, ha empezado a ejercitar el sistema del complot, amanejando la noticia, como resutante de una actitud gubernamental de que el general Goded ha sido detenido y trasladado a «Las Pamas».

En Madrid han vinculado estos procedimientos con la sospecha de que un complot podría servir muy bien para debilitar la posición parlamentaria.

Es muy posible, que el complot de que se trata constituyese un hecho cierto; nosotros no lo dudamos porque de lo monarquizantes elementos y de los descontentos puede esperarse todo, pero no es la primera vez que de estos complots se ha hecho una «atachinda» patriótica que ha servido siempre para enarbolar el tónico de que todos los republicanos debían unirse en interés de la República.

Así es en efecto. Sobre todo, usando de la idea pirandelliana, así es si os parece. A nosotros, desde luego nos parece que así debe de ser, pero nos parece también que no podemos considerar a la República un régimen tan débil en el

que no sea posible demitar el campo político de cada partido.

Es llegada la hora en que es preciso definir el radio de acción de cada sector político, y saber de una manera concreta los instrumentos de gobierno con que cuenta el régimen, ya que no es tolerable que ningún partido, ninguna conjunción ni ningún hombre, se alce ante España para decirnos: «La República soy yo».

La República es la República y todos somos la República y de la República; por lo tanto, entendemos que hay que atacar con mano dura a todos los elementos perturbadores y entrar en vareda a los descontentos y a los descontentadizos; pero creemos también, que una vez conjurados los peligros, las oposiciones deben prevalecer en su actitud precisamente por bien de la República que todos tragamos. La República precisa de todos sus brazos y la pretensión de hacer una República manca nos parece suicida.

Pero en fin, el jefe del Gobierno ha tenido el éxito de descubrir a los pájaros negros de que habló en el Parlamento contestando al discurso del señor Martínez Barrios.

Cazados los pájaros negros, lo prudente, lo inteligente y lo normal es que cada cual permanezca en el puesto que le corresponda.

Joaquín Romero Marchent

DE INSTRUCCION PUBLICA

ESCUELA NORMAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO DE GRANADA

Se recuerda a los alumnos no oficiales matriculados en la asignatura de «Prácticas de enseñanza», en cualquiera de sus cursos, que deben presentarse en la secretaría de esta Escuela, dentro de la última decena del mes de mayo actual, la Memoria reglamentaria y la certificación de haber verificado las referidas Prácticas, expedida por el Maestro de la Escuela en que hayan tenido lugar y visada por el inspector de la zona correspondiente.

Los alumnos que no cumplan este requisito en el plazo señalado, no serán admitidos a examen en la convocatoria de junio.—El Secretario.

TEATRO ISABEL LA CATOLICA

Hoy es el último días que en funciones por la tarde, a las seis y media, y por la noche, a las diez, actúa la formidable compañía femenina Ramper, que ha conseguido el mayor éxito conocido hasta el día. Todas las atracciones son suficiente para satisfacer al espectador, pues la elección hecha por Ramper para la formación de este elenco no puede superarse.

Sobresale la eminente cancionista Esirellita Castro y la orquesta alemana que la forman quince bellísimas señoritas.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima a la sombra 30. Idem mínima a la sombra 11,2. Idem media a la sombra 20,6. Normal (media de treinta años) 15,2. Máxima al sol 31,4. Mínima a 10 cm sobre tierra 10,2. Media a 10 cm bajo tierra 17,3. Media a 20 cm bajo tierra 16,8. Presión a las 18 horas 697. Viento máximo E, 7,3 m por segundo. Icom recorrido en 24 horas 135 kms. Luvia, 0.

LOS QUE SE DESCASAN

El primer año de vigencia de la ley del Divorcio

Se han presentado en toda España más de 4.500 demandas de divorcio. Se ha obtenido una estadística nacional, que en breve publicará la Prensa, del número de divorcios incoados en este primer año de vigencia de la ley del Divorcio.

La estadística, que, como decimos, abarca a todos los Juzgados y Audiencias de España, va acompañada de diversos y curiosos datos.

Podemos adelantar que el número de demandas de divorcio presentadas en toda España en el primer año de vigencia de la ley es, en números redondos, el de 4.500.

En la Audiencia de Barcelona se han tramitado unas 1.300 demandas, y en la de Madrid, unas 800.

Ambas audiencias son las que en más pleitos de esta índole han conocido.

La Audiencia de Vitoria no ha dictado ninguna sentencia de divorcio, y la de Segovia desestimó tan sólo cuatro demandas presentadas.

QUISICOSAS

EL CABEZA DE FAMILIA —¿Quiere usted hablar con el cabeza de familia? Espere un momento, que voy a avisar a mi mujer.

POR ADELANTADO —No sé lo que me pasa. Hace una temporada que voy perdiendo la memoria. ¿Dico? —Hoy se lo he consultado. —¿Y qué te ha dicho? —Que le pague la visita por adelantado.

MUCHACHA ELEGANTE —¡Caramba, chica, y qué elegante vas tan de mañana! —No lo extrañes. Mi marido está muy malo y como pronto tendrá que llevar luto, voy ahora estropeando todos los vestidos de color.

Sensacional acontecimiento

Liquidamos todas las existencias subastadas del Establecimiento de tejidos

«La Sultana»

Apertura de la REALIZACION El 15 del actual

ECOS DE LA OPINION

El banquete del domingo a Santacruz en Sierra Nevada

Señor Director de LA PUBLICIDAD. Ni deberes de cargos que ha tiempo dejé, ni entusiasmos de momento producido de impresiones recientes, me hacen sumarme al homenaje proyectado para el domingo en honor de don Juan José Santa Cruz, constructor de la carretera más alta de Europa. Tampoco pueden alejarme espiritualmente de este acto la declinación que hizo del que, organizado por el Club Penibético, se pretendió llevar a cabo hace algún tiempo. Comprendo que la insignificancia del organizador de entonces y la de los componentes de aquella Sociedad no fueron bastante para contrarrestar la negativa en que, escuchado por una prohibición ministerial, ocultó el verdadero motivo, su modestia y su horror a la exhibición.

Al adhesión al acto organizado en el escenario en que mejor encuadra la figura de Santa Cruz, no está infundada por deberes ni por entusiasmos; está dictada sólo por mi agradecimiento, como montañero, como granadino y como español.

No han pasado muchos años desde los tiempos en que «subir a la Sierra» era empresa de gigantes u obra de romanos. Tropiezos de todo orden se oponían al que intentaba escalar sus altos picos. Ni vías de comunicación, ni alojamientos y refugios, ni planos o croquis del país, se prestaban a su conocimiento y recorrido.

Y de ese modo, luchando a cada paso con obstáculos casi infranqueables y venciendo a fuerza de constancia y de tesón dificultades de superación punto me nos que imposibles, aprendimos a conocer la Penibética los pocos que dedicamos a su estudio anhelos e ilusiones.

Aquella Sociedad Diez Amigos Limitada de tan grata memoria en la historia nevadense; aquellas agrupaciones que nacieron de su seno, y que fueron precursoras y madrinas del Club Penibético, han luchado siempre por atraer a los forasteros y a los extranjeros a Sierra Nevada, revelándonos sus paisajes, sus panoramas y sus incomparables bellezas y tesoros. Pero la dificultad material de recorrerla trajo siempre el fracaso a cuantos ensayos de vulgarización fueron hechos en lecturas, conferencias, exposiciones y certámenes.

Y es que por mucho entusiasmo que se sienta por la Sierra, son pocas las personas que soportan en aras del deseo de conocerla, las dificultades de largas caminatas por terrenos donde el abismo acecha a cada paso, y en el peligro real e inminente de estrellarse no abandona ni por un momento al caminante.

Añadid la imposibilidad de llegar sobre caballos a los sitios más bellos de la Sierra; la falta absoluta de techados en que guarecerse contra el rigor de la intemperie; la carencia de centros de avituallamiento y de reposo, y se comprenderá que hacia falta sangre de héroe o afición de apasionado para lanzarse a recorrer sus inmaculados ventisqueros.

Y he aquí cómo seguirían así las cosas, y cómo seguiría Sierra Nevada envuelta en los cenales del misterio, si un hombre excepcional, un genio del deporte, que supo aunar el entusiasmo del artista con la fría ponderación del matemático, no hubiera surcado la super-

ficie virginal de la montaña con esa vía turística cuya construcción ha llegado a su cota más elevada, y no hubiera tallado el corazón del Veleta con un túnel que es el más alto de Europa.

De cómo había sido aceptada mi propuesta de un homenaje a este hombre, cuyo nombre está gravado en el corazón de todos los amantes de la Sierra, pueden dar buena fe el número y la calidad de las entidades y los particulares que se sumaron a la idea, que el Club Penibético lanzó entonces, preciándose de ir a la vanguardia del deporte granadino, y que no cedió a nadie en entusiasmos por la Sierra.

Y al rendir este tributo de admiración al insigne ingeniero, no quiero olvidar a aquel otro benemérito granadino, ilustre prócer cuyo espíritu siempre joven está de hecho al lado de todos los amantes de la Sierra y de Granada: al duque de San Pedro de Galatino, que abrió con un tranvía las entrañas penibéticas y construyó un hotel en uno de sus más bellos rincones.

Y puesto a recordar, no olvidaré tampoco a un serrano de abolengo, ni la labor del ardiente montañero, mi amigo y condiscípulo Fidel Fernández Martínez, autor del libro «Sierra-Nevada»; porque gracias a esta publicación, la obra de Santa Cruz tendrá una aplicación práctica inmediata; que si él uno supo abrir el camino de la Sierra, logró el otro despertar la curiosidad de los turistas y lanzar gentes a recorrer la nueva vía.

Los amantes de la Sierra-Nevada; los enamorados de la montaña más señera de España, que el talento y el esfuerzo de Santa Cruz han abierto al comercio de las gentes; los que tiemblan de emoción ante los panoramas de sus cumbres y la agreste belleza de sus tajos; los que gracias a él podrán contemplar el amanecer desde el Veleta y otear un mapa de doscientos mil kilómetros cuadrados; los que logran gracias a su obra llegar en automóvil a la segunda cima de la península y rodar sobre alturas no alcanzadas por ninguna otra vía turística de Europa, se sumarán el domingo al homenaje organizado por la Sociedad Sierra-Nevada, que por el prestigio de sus componentes es seguro que tendrá el éxito de organización que el objeto del acto se merece.

Reciban, pues, mi adhesión el homenajeado y los organizadores, sin mirar la insignificancia del que se ofrece; no viendo más que el entusiasmo que me alienta y la sinceridad que me mueve.

Baldomero Martín.

OCTAVO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Manuel Fernandez Seoane y Burgos

Que falleció piadosamente en el Señor el día 12 de Mayo de 1925, habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su hermana, sobrinos y demás familia suplican a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

Todas las Misas que se celebren el día 12 del actual en la Basílica de Nuestra Señora de las Angustias serán aplicadas en sufragio de su alma.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Granada e Ilmo. Sr. Obispo de Guadix tenían concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ACCION CATOLICA

La conferencia de don Angel Herrera

Ayer por la mañana se celebró la anunciada conferencia del presidente de la Junta central de Acción Católica, don Angel Herrera Oria.

El local estaba completamente abarrotado de público, en el que figuraban muchas señoras.

Presidió don Fermín Garrido. A su derecha el conferenciante, don Mariano Sánchez Puerta, don Carlos Morenilla, don Pedro Aparicio, señor Olivares, señora de Moreno Agrela; a la izquierda, el señor García Batlle, doctor Megías y el señor Carmona.

El señor Jiménez Casquet, estudiante, hizo la presentación.

Aquí tenéis a Granada—dice—, ciudad católica por excelencia, que saldrá limpia de esta ola de sectarismo que atraemos, y cuando visitéis alguna otra población, decid que Granada, ahora, es más católica que nunca lo ha sido, y con dignidad, aléjalo bajo la protección de nuestra Patrona la Virgen de las Angustias.

El orador es largamente aplaudido.

DON ANGEL HERRERA

Comienza diciendo que no puede dársele la razón de lo dicho por el señor Jiménez Casquet, de que Granada es católica, pero además es lo cierto que lo es toda España.

El sol del catolicismo volverá a alumbrar a España, y el Estado será católico.

Acción Católica no es pensamiento de Pío XI, este Pontífice no ha hecho más que recoger el espíritu de cuatro pontificados. Acción Católica vino como una inspiración del cielo el año 1863. «Por las entrañas de Jesucristo, se conjura a los fieles para que pongan todo de su parte para difundir el Evangelio».

León III no solamente embarcó su época, sino lo acontecimientos venideros, y coloca los sillares de este magnífico edificio de Acción Católica con su Enciclica Rerum Novarum.

Pío X en 1903 señala la necesidad de la Acción Católica. Benedicto XV, preocupado por la guerra, no pudo ocuparse, pero aconsejó a los nobles romanos y dijo que los propagandistas había que buscarlos entre la masa del pueblo, entre ellos mismos. Pío XI declara como principalísimo deber de los católicos la Acción Católica, y él es el que traza sus límites y la convierte en institución.

Pío XI no pasa un día en que no retroque y perfile la obra de Acción Católica.

España es donde más graves se acusa los defectos. Hay católicos a medias, con la conciencia formada a medias; piadosos y paganos. Hombres que en su vida íntima son cristianos y ejemplos de piedad, en su vida pública son paganos. Y es que interpretan el catolicismo para su propia vida. Esta es la causa del desastre; y éstas no son observaciones nuevas, son de León XIII. León XIII alababa el celo de los españoles, pero señalaba las existencias de tres lacras, de las que ya hemos sanado en gran parte.

La primera, el confundir la religión con otras actividades políticas, y no hay que abusar de la religión. La segunda es la falta de unión sincera de los católicos. La tercera, la falta de unión con el episcopado y con Roma. Han mejorado mucho estas estrechas relaciones espirituales.

Hace veinte años un obispo castellano hacía la visita pastoral por los pueblos, y en algunos, cuando detenía su cabalgadura, veía la espadaña y los restos de una iglesia junto a un camposanto. Alrededor, las muestras de existencia de algunos labradores que habían huido. Honrados labradores, hombres de fé, que hubieran deseado vivir felices junto a una iglesia y su tierra. Si buscamos los culpables de esta huida, encontraremos a un administrador o a un propietario de esos que no conocían los sufrimientos de los pobres y que no les hacían justicia. El obispo, en su carta, amonestaba a los ricos y a los pobres. A los ricos, por su falta de justicia, y a los pobres, por su falta de paciencia.

Cuando la Enciclica pontificia Rerum Novarum, se creyó que era un sueño de León XIII, imposible de realizarse. Muchos pretenden cubrir con la caridad la falta de justicia de los hombres, como si la caridad pudiera justificar la falta de justicia.

Lee algunos párrafos de la Enciclica Quadragesimo Anno. En la redención del proletariado dice: «Es verdad que la condición del proletariado no debe confundirse con el pauperismo, pero es cierto que la muchedumbre enorme de proletarios por una parte, y los enormes recursos de unos cuantos ricos por otra, son argumento perentorio de que las riquezas, multiplicadas tan abundantemente en nuestra época, llamada de industrialismo, están mal repartidas e injustamente aplicadas a las distintas clases».

Por lo cual, con todo empeño y todo esfuerzo se ha de procurar que, al menos para el futuro, las riquezas adquiridas se acumulen con medida equitativa en manos de los ricos, y se distribuyan con bastante profusión entre los obreros.

Todos debéis inscribirse en las filas de Acción Católica. Haced un sacrificio económico y personal. Hay que pensar que los enemigos tienen dinero, y para luchar contra ellos nos hacen falta medios. Muchos se excusan con pequeñas cuotas, alegando los muchos gastos de la vida actual. Y esto es lo que debe pensarse; que hay que vivir con mayor austeridad, que bajen un poco los que están en lo alto y suban los de abajo, para vivir en un medio de templanza, todo justicia.

Durante la disertación de don Angel Herrera, es interrumpido frecuentemente por el entusiasmo de los asistentes. Al terminar, la ovación dura largo rato.

El doctor Garrido recuerda que hace veinte años conoció en Granada a dos propagandistas que se presentaron en el teatro Isabel la Católica. Aquellos dos propagandistas eran Requejo y Angel Herrera, y en estos minutos la palabra del último le han hecho recordar aquella época. Entonces coincidieron cuando vivían apagaba las luces de la religión en Francia; hoy viene Herrera cuando se intenta lo mismo en España, que tiene su grandeza y su historia en la Iglesia y no debemos apartarnos de ella para seguir siendo grandes.

Las sentidas frases del doctor Garrido son terminadas en medio de una gran ovación.

COLOCACION — La desea un joven, con excelentes referencias, que es electricista, mecánico y perito en soldaduras eléctrica y autógena en toda clase de metales.—Razón, en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

RECIBOS PARA EL COBRO DE ALQUILERES, en libretas balonarias de cien hojas, se venden en esta imprenta

SOCIEDAD ANONIMA GARRILLO

Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos Químicos de Atarfe. Superfosfatos de 18/20 y 16/18.—Abonos para todos los cultivos: Unico abono en Granada, Acerz de Darro, 62. Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío. Oficinas centrales, Acera Darro 62. Apartado N. 48.



SENSACIONAL

RADIO COLONIAL ONDA EXTRACORTA CORTA Y NORMAL SIN PARASITOS

América, Vaticano, Rusia, Australia, la India a todas horas en invierno y en verano, de día y de noche, aun en días de furiosa tormenta como las estaciones locales

DISTRIBUIDOR PARA ESPAÑA: RADIO SATURNO - BARCELONA

Representante: LUIS RIVERO. Granada. Párraga, 3. Teléfono 1661.

LOS AUTOMOVILES

El coche de esta matrícula número 1874, que conducía su propietario el médico don Francisco Pérez Fajardo, que vive en Gran Vía, número 4, atropelló ayer tarde en la calle de Enriqueta Lozano a Carmen Castillo Bonel de 76 años, con domicilio en San Jacinto, 7.

El señor Pérez Fajardo auxilió a la anciana, acomodándola en su automóvil, en el que acompañado por unos guardias de Seguridad la condujeron al hospital.

Por el personal facultativo de guardia fué Carmen asistida de una herida con tusa en la región temporal izquierda, otra en el dedo anular de la mano derecha y erosiones en la pierna izquierda; todas fueron calificadas de carácter leve. Seguidamente pasó ésta a su domicilio, marchando el señor Pérez Fajardo en unión de los guardias a la Comisaría de Vigilancia, donde se redactó la consiguiente partida, quedando éste en libertad.

AUTOMOVIL CON DESPERFECTOS

Antonio Cantos García, de 54 años, chofer, con domicilio en el Callejón de las Vacas, número 2, acudió ayer a la Comisaría para denunciar que cuando momentos antes se encontraba parado con el coche que conduce de esta matrícula número 3380, en la calle de la Duquesa, recibió un fuerte golpe del automóvil GR 2587, cuyo conductor y demás circunstancias ignora.

Agregó que su «auto» resultó con desperfecto en la bigotera delantera derecha, cuya reparación importa unas treinta pesetas.

REGISTRO CIVIL

En los Juzgados municipales de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Sagrario.—Nacimientos: Juan de la Fuente Castán, Carmen Puertas Roldán, Manuel Rubiña Hernández.

Defunciones: Gertrudis Castro Donaire, de cuatro meses, gastroenteritis. Matrimonios, ninguno.

Campillo.—Nacimientos: Encarnación López Ballesteros, Rafaela Valera Carmona, Luis López Ibañez y Jaime Moreno Gómez.

Defunciones: Encarnación Garrido Luque, de catorce meses, atrepsia. Matrimonios, ninguno.

Salvador.—Nacimientos: Alfredo Martín López, María de la Victoria Patrocinio Morales Moreno y José Luis Ballesteros Alvarez.

Defunciones: Manuela López Zafra, de cincuenta y ocho años, asistolia. Matrimonios, ninguno.

DEL MISMO TREVELEZ — Hemos recibido 500 Jamones, los que cedemos al reducido precio de 7,50 kilo por piezas enteras. El peso de las piezas es de dos a cuatro kilos, completamente curados, los únicos para con las habas — CASA BRIEVA, Puerta Real, 4 y 6. Telef. 2408.

ALMACENES

LA ISLA DE CUBA

UNICA CASA DE GRANADA ESPECIALIZADA EN EQUIPOS DE NOVIA.

ASOMBROSO SURTIDO EN COLCHAS DE DAMASCO ORIENTALES Y DE CHINA BORDADAS

HILERAS, 4 Y 6 -- TELEF. 2178 GRANADA -- PRECIOS FIJOS

Información del Ayuntamiento

ORDEN DEL DIA PARA LA SESION DE MAÑANA

Tercera votación para la elección de quinto teniente de alcalde.

Solicitudes interesando inclusiones en el padrón general de vecinos.

La Comisión de Asistencia Social propone se conceda a don F. Rota, médico de la Beneficencia, veinte días de licencia, y a don J. Medina y don J. Carranza, como a la Casa Ceregumil, expresivos votos de gracias por el donativo de medicamentos a la farmacia municipal.

Dictámenes de la Comisión de Gobernación proponiendo se concedan en concepto de socorro y por una sola vez cantidad de cien pesetas, a viudas e hijos de empleados de Consumos y Arbitrios, fallecidos; al chofer del servicio de incendios F. Silva veinte días de licencia; se denieguen las solicitudes de A. Fuentes interesando su jubilación como empleado de Arbitrios por carecer de derecho, y de don M. García interesando la admisión de su hijo de trece años en las oficinas en calidad de meritario sin sueldo, por entender que el Ayuntamiento no debe nombrar funcionarios que presien servicios gratuitos, y se acceda a lo solicitado por el conductor de cadáveres M. López, y en su consecuencia, sea jubilado, concediéndole la cantidad de 876 pesetas anuales.

La Comisión de Fomento propone la aprobación y pago de la liquidación de las obras de pavimentación de la Carrera de Genil, importante 13.854,52 pesetas, y la de varias cuentas del pagador de obras; a aprobación de un presupuesto de 805 pesetas para reparación de varias alcantarillas; de la tasación de cosechas y mejoras en los terrenos que se expropian para el camino del campo de Tiro Nacional, importante 412,70 ptas.; de las liquidaciones por adoquines para la rotonda de Andaluces, 14.320 pesetas, y de mano de obra de la tribuna construida para las fiestas de la República y Corpus, importante 1.200 pesetas; de la tasación de la parcela que se expropia en la cuesta del Chapiz para facilitar la entrada de coches al carril de las Tomasas, importante 418,20, y en la calle de Cerrajerros, 252,34, otorgándose las correspondientes escrituras.

Dictámenes de la Comisión de Impuestos proponiendo bajas y rectificaciones en distintas matrículas.

La Comisión de Policía urbana propone se designen, para la instalación de casetas de feria, circo, pabellones y puestos, los mismos lugares que se utilizaron el año anterior durante las fiestas del Corpus, y se anuncie concurso para adquisición de rama y taray para la confección de escobas para el servicio de limpieza.

Informes del interventor en varios asuntos.

GRANADA AL DIA

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy: don José Fernández, don Enrique Gómez Entralla, don José Fiestas, don Jo sé M. Villena, don Luis Seco de Lucena, don José Fajardo, don Tomás Sánchez, don Trinidad Yañez, don Pablo J. Casado, don Gabriel Benilla, don José Saals, don José Esteban, señor administrador principal de Correos y don Mariano Alonso.

Matadero público.—Fueron carnizados ayer: nueve vacas, a 3,77; un buey, a 3,50; una vaca, a 3,50; 175 borregos, a 3,15.—Se vende en el mercado: la carne de primera, a 6; de segunda, a 5,50; de tercera, a 4,50; de cuarta, a 4; de borrego, a 3,75.

Un hombre herido en riña.—Dos agentes de Vigilancia y una pareja de Seguridad presentaron anoche en la Comisaría a Roque Pérez Fernández, de 4 años, domiciliado en el pago del polvorín Cuevas, quien le había sido entregado por una pareja de la Guardia civil de servicio en Fajalauza, porque con una hoja de cuchillo había herido en riña a Salvador Fernández García, de 53 años.

Este, que vive en la casería de Santa Casilda, había sido mientras tanto acompañado al hospital por dos vecinos.

Salvador fué curado en el hospital de San Juan de Dios de heridas leves.

LOS CERTIFICADOS DE CORREOS

A partir del próximo día 14, quedará modificada la hora de admisión de certificados impresos en esta Oficina de Correos, admitiéndose de las nueve y media a doce y media, en vez de las quince y media a diez y ocho y media que rigen en la actualidad, modificándose asimismo la hora de reclamaciones de certificados, que será de las diez a las doce en vez de las diez y seis a las diez y ocho.

CONTRIBUCION GENERAL SOBRE LA RENTA

Por la Administración de Rentas públicas de esta provincia se ha dictado una Circular la que en estos días aparecerá en el «Boletín Oficial» de la provincia, por la que se dan a conocer las normas que habrán de tenerse en cuenta respecto de la aplicación y efectivi-

dad de la nueva Contribución en el actual ejercicio económico.

Por la importancia que para todos ha de tener el contenido de dicha Circular, damos la noticia, pues es bueno estar bien informados de cuanto se relacione con dicho asunto.

CURSO DE INFORMACION CULTURAL Y PEDAGOGICA

A las diez de la mañana, mañana, viernes, comenzará dicho curso en la Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad, debiendo encontrarse en el referido centro, a la indicada hora, los maestros seleccionados.

HOSPITAL DE SAN LAZARO

Orden del día para la sesión científica que se celebrará hoy, jueves, a las seis y media de la tarde.

1. Doctor Vila Ferran, de Barcelona. Posibilidades de la sueroterapia anti-rábica.

2. Doctor Vega Rabanillo (don Miguel).—Comentarios a la cirugía del frénico.

3. Doctor García Gómez (don Luis).—Electrocardiogramas de recién nacidos.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

EL AUTOR DE UN HURTO

La Guardia civil de Guadahortuna ha puesto a disposición del juez municipal del citado pueblo al vecino del mismo Francisco Gil Simarro, en virtud de denuncia formulada por la también vecina, Araceli Sánchez Fernández, en que declara autor a Francisco Gil del hurto de una caballería menor de la propiedad de la denunciante, que fué recuperada.

POR TENENCIA DE ARMAS

La benemérita de Zújar ha detenido al vecino de dicho pueblo, José María Díaz Pérez, por haberselo ocupado un revólver, que usaba sin la correspondiente licencia.

—La guardia civil ha detenido al vecino de Zújar, Nicolás Arredondo Macías, por tener una pistola sin licencia. Dicho individuo, con el atestado instruido, ha sido puesto a disposición del juez municipal de aquel término.

EN EL CANAVERAL

Agresión a un labrador

Ayer tarde, en la huerta conocida por la del marqués de Casa Saltillo, situada en el Canaveral, se hallaban trabajando varios obreros, con los cuales se hallaba el dueño de la finca, don Miguel Ortega Aranda, de sesenta años, casado, habiéndose en la calle de la Duquesa, núm. 45. Presentóse un grupo numeroso de individuos, los cuales pidieron al señor Ortega que les diese ocupación.

El propietario les hizo ver la imposibilidad de acceder a sus deseos, pues tenía el personal necesario para las faenas, y entonces los llegados se marcharon, a excepción de uno.

Al poco rato, y hallándose el señor Ortega distraído, fué agredido por el que se quedó rezagado en la huerta, recibiendo varios golpes con un almocafre y resultando con tres heridas de consideración en la cabeza.

Los mismos trabajadores detuvieron al agresor, que se llama José Corral Gal vez, de treinta y seis años, conduciéndole a la Comisaría.

El señor Ortega fué curado por el médico don Fernando Escobar.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo del día.—San Mamerto, ob. Oración, a las siete y media. Animas, a las nueve y media. Alba, a las tres.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En Santo Tomás de Villanueva.

Mañana, en San Luis.

Se manifiesta las siete. Se oculta a las siete.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Lourdes, en la Magdalena.

Rosario. — En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la oración.

Adoración vespertina.—En Santa Eulástica, con exposición de S. D. M., todas las tardes, de seis a nueve. Por la mañana, a las ocho, santa misa de Comunión con meditación eucarística. Después, exposición de S. D. M., estación, acto de desagravio, bendición y reserva.

XXIX ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don José Sánchez Burió

Falleció el día 6 de Mayo de 1904

R. I. P.

Todas las Misas que puedan celebrarse en el día de hoy en la Iglesia parroquial del Apóstol San Matías, serán aplicadas en sufragio de su alma, a devoción de su hijo don José Sánchez Vilchez, hija política y nietos.

De nuestro colaborador en Berlín

# Perspectivas

Apuntamos en una de nuestras crónicas anteriores la posible disparidad entre Hindenburg, Von Papen e Hitler.

Hoy los tiros de la incomodidad no van por ese lado. Hoy el incómodo es Hugenberg, cuya posición con los nacional-socialistas no parece muy cordial. Hablándose de sus substitución por el señor Darre, técnico agrícola precisa mente nacional-socialista.

Este señor Darre, considera que la política agrícola de los nazis aspira a devolver las granjas al pueblo que huyó del campo buscando a la ciudad.

La emigración campesina es un fenómeno que se registra en todos los pueblos del globo. Y el señor Darre entiende que la devolución de las granjas es lo único con que Alemania puede resolver el problema de su alimentación, como así mismo la reglamentación de las poblaciones.

Según Darre, la ayuda a la agricultura es la piedra angular de los primeros años del plan Hitler. Se pretende ir contra el exceso de extensión en las fincas agrícolas.

Como si dijéramos una coincidencia en los conceptos con la democrática reforma agraria española.

## PARA LAS DAMAS

### LA MODA EN PARIS

Era de temer que en estos tiempos de crisis económica mundial, las colecciones de los grandes modistos se resistieran de las tradiciones que todos nos vemos obligados a imponernos, más o menos, pero yo me apresuro a decirlos, que estas alarmas son infundadas y que las colecciones nuevas son tan variadas, tan interesantes como las de temporadas precedentes, y ejecutadas con tan ricos tejidos como en los tiempos de prosperidad.

Solamente un mayor número de vestidos de deporte bien cortados más que por tocado excesivamente adornados.

Los vestidos y abrigos de esta temporada están concebidos de modo que subrayan la forma del cuerpo y acentúan la línea de los hombros, la redondez del busto y de las caderas.

La cintura todavía se lleva alta, las faldas ciñen el cuerpo, las mangas son

Se pretende también, rebajar el interés de los préstamos agrarios y la colonización interior. Lo que quiere decir que el nazismo en cierto modo resulta coincidente con la política agraria española.

Otro hecho trascendente se ha registrado en el panorama alemán. Y este es, que después de unas deliberaciones del partido del centro, se ha elegido para jefe de dicho partido católico al excanciller Brunig.

Los miembros de los grupos parlamentarios del partido católico en el Reichstag, y en la dieta de Prusia, han declarado que están dispuestos a poner sus mandos a disposición del ex canciller.

Se adoptó también por unanimidad el acuerdo de expresar el agradecimiento del partido a su jefe el prelado monseñor Kaas, declarando que el partido del centro luchará, dentro del margen de la totalidad del frente nacional, por el honor, la libertad, la igualdad de derechos para Alemania, como también por el derecho y la equidad.

En tesis general, esto es lo más saliente que se ha registrado en el panorama alemán durante la última semana.

E. Kruger.

muy trabadas y muy corrientemente forman bañón en su parte superior, los canesús, volante sobre los hombros, esclavinas y capas, contribuyen a dar importancia a la parte alta del cuerpo.

Los nuevos modelos están hechos con lanas rugosas y con sedas mates con aspecto de tejido de lana. El rasgo característico de los tejidos nuevos en particular; los de lana son los que tienen color liso, pero como es imprescindible que el tejido tenga siempre una originalidad, sea la que sea, la fantasía se ha llevado el tramado del mismo tejido, el cual adopta innumerables aspectos rizados, a canalones, granulados, trenzados, abollados y calados.

Los tejidos que imitan la calceta y el ganchillo son muy nuevos y llamados a tener gran éxito. También se emplean en abundancia los jerseys cuyo aspecto exterior no ofrece menor interés que el de las lanas, pues se presentan acanalados, con rayas en relieve, en diagonal, aquellos dibujos repujados, así co-

mo con motivo de punto de encaje apretado.

Los colores son la mayor atracción de estas lanas, encantadoramente, a la vez que prácticos para el uso.

Se dividen en dos grupos, los de tonos brillantes y los de tonos acuarela. Entre los primeros se encuentran los azules vivos, el verde alfonso, tomate, rojo, ladrillo y rosa violento.

Entre los segundos los grisáceos, azul horizonte, mandarija, azul, gris, verde agua y toda una serie de beige los más claros de los cuales se aproximari mucho al blanco.

Completan estas series los colores oscuros, tostados, habana, azul marino y gris.

Los vestidos sastre, tan prácticos para primavera y una parte de verano son cada vez más numerosos en las colecciones de costura y se presentan en los tipos diferentes el traje sastre suelto y el traje sastre ajustado.

Sencillo, cómodo de llevar y de un corte impecable, el traje sastre no ajusta do lleva, por lo general, cinturón a pesar de que los delanteros cierran con un botón.

El escote lleva grades solapas y un cuello flojo que termina en una lazada o bien en un cuello echarpe. Todo lo que pueda exagerar la anchura de los hombros se aprovecha en ellos, volante en la parte alta de las mangas, esclavina corta, canesú, kimono y mangas ranglan.

La combinación de dos colores es muy frecuente. A veces la chaqueta y la falda son semejantes, otras es la parte alta del vestido la que contrasta con el conjunto. Cuando este es de un solo color una echarpe aporta la nota contrastante.

Estos vestidos se hacen en jerseys de lana o con pelo.

El traje sastre ajustado aporta mayores ventajas que el suelto.

La chaqueta llega nada más que al principio de las caderas, las solapas son cortas, los hombros anchos y la cintura alta está marcada por medio de pinzas.

La falda de este vestido que sube muy hacia arriba sobre la blusa, tiene poco vuelo y éste está dado por un corte en forma o por un grupo de pliegues cosidos hasta la rodilla.

En todas las colecciones se encuentran vestidos cuyas chaquetas han sido substituidas por boleros; esta prenda ya no se separa del talle como en temporadas anteriores, sino que lo ciñe co-

mo todos los cuerpos que se llevan actualmente.

Un lindísimo modelo de bolero es el que se hace de tejido escocés, que se lleva con una blusa de lencería.

Mme. Rosaure.

## LA VIDA DEPORTIVA

Con gran animación se celebró un partido, que resultó muy interesante. Los equipos se alinearon de la siguiente forma: Racing; Salvador; Paquillo, Megías Cuco, Lara, Linares II; Ruiz, Linares I, López, Rata, Ramírez.—C. D. Churriana; Moles; Cortés, López; Rivas, Paquito, Moirero; Linares, Vázquez, Quesada, Ramos, Manolo.

Elige campo el C. D. y dan juego los del Racing, que ponen en apuros la puerta local.

El C. D. también pone en peligro la puerta del Racing, formándose una media, en la que Ramos envía el balón a la red. Minutos después Quesada tira un potente chuc, que va directo a las mallas. Hace bonitas jugadas el C. D., en las que Linares chuta a la puerta, variando el balón Vázquez, engañando al «puerto» y siendo el tercero. Hacen bonitas combinaciones el Racing; Moles se ve obligado a desviar el balón a corner, tirado sin resultado. Hace el C. D. un avance peligroso que se convierte en golpe franco. Tirado por Quesada, que lo convierte en goal. El Racing hace un arranque, que permite a Linares I marcar el segundo y último gol del Racing.

Se tira un fricqui contra el C. D., que Moles le detiene. Así termina el primer tiempo.

El C. D. lleva el aire y el sol en contra y sigue dominando. Destácase un chuc de Vázquez, que va a la red. Se tira un golpe franco por Ramos, que cede a Quesada, pasándole al marco. Sigue el dominio. Se tira un córner contra el Racing por Linares. Quesada da una enorme cabeza, pasándole a las mallas.

## TEATRO CERVANTES

Como último día se anuncia para hoy en este cinema la formidable producción Metro Goldwyn titulada «El prófugo», que es una de las mejores películas del año y en la que rayan a incommensurable altura las primeras figuras de la pantalla. Lupe Velez y W. Baxter. Se proyecta al precio de 0,75 butaca y en secciones continuas que darán comienzo a las tres, cinco, siete, nueve y once.

## SALON NACIONAL

Ricardo Cortez, el gran actor cinematográfico que de tan merecida fama goza por sus magníficas dotes artísticas manifestadas ya en muy numerosas producciones, nos ofrece hoy una más en la que sigue siendo el galán de primera fila. Se titula la película que hoy se estrena en este cinema, y de la que es protagonista el mencionado actor, «La melodía de la vida», editada por la Radio Pictures, comedia de gran interés y emoción. Segunda a Ricardo Cortez en su labor la gran artista Irene Dunn.

Como complementos se estrenan la revista de informaciones mundiales «Noticiario Fox Sonoro» y la de dibujos animados «Un pez que se volvió rana».

Mañana, viernes, se proyectará la encantadora superproducción Fox titulada «Marianita», interpretada por la ideal pareja Janet Gaynor y Charles Farrell, y el sábado se estrenará la colosal superproducción «La Opera de Quat Sous», proyectada durante cuatro semanas consecutivas en el Címa Callao, de Madrid.

## CIRCO GALLISTICO

Con bastante animación, en el reinadero «Carril del Picón», fueron matriculados 18 gallos y casadas tres parejas, una reglamentaria y dos concertadas, que bajo la presidencia de los señores de costumbre dieron el siguiente resultado:

1. La Laguna presenta un gallo cenizo de 3-11-19 y La Pellejera otro colorado de iguales características. En riña, se aprietan ambos, y obliga al cenizo su contrato por ser superior a la salida, terminando la tarea el de La Laguna a los once minutos, por ganar al de La Pellejera.

2. La Laguna repite con pollo jabado de 3-3-14, y La Liga con otro de igual pluma oscura, de 3-4-14, los que hacen una riña regular, y a los diez y nueve minutos gana el de La Liga.

3. La Laguna otra vez con pollo jabado de 3-5 y media 14. En libertad, y haciendo ambos buena pelea, decide ganar La Laguna a los treinta y dos minutos.

No habiendo concurrido La Nacional de Mtrial, se espera lo haga para el domingo, día 14. En unión con Torre-nueva nos acusaron las cuarenta.

Confusiones.

SE VENDEN MESAS DE BILLAR EN EL CAFE ROYAL

# PAÑOS RAMOS

Plaza del Carmen, 27.-Granada

Casas en: MADRID y BARCELONA ;:- Fábrica en: SABADELL

*La casa que más vende en España, porque es la que ofrece más variedades y mejor calidad a precios más económicos*

*En pleno Barcelona, en donde la competencia es mayor que en ninguna otra capital de España, Paños Ramos marchan a la cabeza*

*En Madrid, en donde existen los gustos más refinados, Paños Ramos son los preferidos*

*.... y Granada, la hermosa y poética capital andaluza, también muestra su preferencia por*

# Paños Ramos

Visítenos y admire el grandioso surtido que tenemos expuesto para la presente temporada

# Información general de España y el Extranjero

## TELEGRAFO.-TELEFONO.-CORREO

### INFORMACION DE MADRID

# LAS CORTES Constituyentes

## LA SESION DE AYER

FOR 236 VOTOS FUE APROBADA UNA PROPOSICION A FAVOR DE LA GUILLOTINA

Madrid.—A las cuatro y cinco de la tarde abre la sesión el señor Besteiro. Se discute el artículo 31 del proyecto de Congregaciones religiosas, desechándose en votaciones nominales varias enmiendas.

Los oradores que las defienden promueven incidentes personales.

El presidente de la Cámara, después de desechada una enmienda, manifiesta que se va a dar lectura a una proposición incidental para aplicar un determinado artículo del Reglamento.

El señor Gil Robles pide hacer uso de la palabra para plantear una cuestión previa.

El presidente de la Cámara dice que el señor Gil Robles ha pedido la palabra pretendiendo que no se discuta ninguna proposición incidental sin que antes se haya aprobado el dictamen de la ley de incompatibilidades, entendiéndose que no es procedente y que, por tanto, se debe discutir la proposición incidental.

En este momento un individuo de la tribuna pública grita: ¡Viva la República! ¡Viva el Gobierno Azaña! Esto lo dice uno que viene de Cartagena.

Dicho individuo es expulsado de la tribuna.

El señor Martínez de Velasco explica el voto de esta minoría anticipando su criterio de que la proposición incidental constituye un ataque, aunque reglamentario, al derecho de las minorías.

El presidente de la Cámara propone que las oposiciones intervengan en el debate, pero el señor Martínez de Velasco expone que confía en la Mesa.

Comienza la votación. Abandonan el salón de sesiones las minorías de oposición, incluso la vasconavarra. También salen los señores Alba y Unamuno. Este vuelve al salón y vota en contra de la proposición.

El señor Ossorio y Gallardo vota con el Gobierno y es aplaudido.

También vota con el Gobierno el comandante Franco y ne contra lo hace el señor Balbontín.

El resultado es de 236 votos a favor de la guillotina y cinco en contra.

El presidente de la Cámara: El total de diputados son 452. La mitad más uno son 227 y habiéndolo hecho a favor 236, queda aprobada la proposición.

Don Bernardo Giner de los Ríos explica su voto.

El sacerdote señor Guallart (don Sancho), consume el primer turno en contra del artículo 31, haciéndolo extensamente.

Se aprueba el artículo 31 por 137 votos contra 22.

El presidente de la Cámara dice que se han presentado a la Mesa numerosas peticiones de artículos adicionales; pero que tiene derecho preferente una proposición del señor Baeza Medina, que se a discutirse.

El señor Baeza Medina defiende la proposición en el sentido de que no ha lugar a deliberar más y que debe aprobarse refundidos los artículos que faltan.

El señor Guerra del Río consume un turno haciendo observaciones sobre la verdadera interpretación del Reglamento.

Le contesta el señor Baeza Medina.

El señor Fanjul explica su voto y propone de que la mayoría, haciendo uso de un recurso reglamentario, intente terminar hoy mismo el debate de Congregaciones.

El señor Maura: Pido la palabra, porque estoy seguro de que S. S., señor presidente, tiene que amparar el derecho de las minorías, ya que la proposición equivale a que los grupos de oposición puedan ejercer libremente su derecho de petición.

El presidente de la Cámara da nuevas explicaciones.

Comienza la votación, votando en cinco los radicales, así como el resto de las oposiciones.

Se aprueba la proposición del señor Baeza Medina por 194 votos contra 72.

El presidente de la Cámara se declara partidario de que en esta sesión misma quede aprobado el artículo 32.

Hacen observaciones los señores Gil Robles, Botella Asensi y otros diputados y se acuerda levantar la sesión, suspendiéndose el debate.

El señor Botella pronuncia un discurso manteniendo sus puntos de vista en defensa de los derechos de los diputados.

La sesión se levantó a las nueve y treinta de la noche.

### DESPUES DE LA SESION. MANIFESTACIONES DEL SEÑOR BESTEIRO

Madrid.—Terminada la sesión, el presidente de la Cámara dijo a los periodistas:

—Para mañana no hay grandes complicaciones, al menos por mi parte. Empezará la sesión a las cuatro de la tarde con la discusión del artículo 32 y procuraré tener tiempo, si viene Marcelino Domingo, para que pueda continuar la interpelación del señor Alvarez Mendizábal. Para esta semana hay otras proposiciones de los gallegos.

Preguntado si mañana, con motivo de la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas habría una nueva votación, contestó que eso no dependía de él y que aunque en realidad no pueden admitirse enmiendas, las admitirá en atención a que queda modificado el dictamen.

## BOLSA DE MADRID

Y CARTELERA DEL BANCO HISPANOAMERICANO

Cotización de ayer

Interior 4 por 100.....	67,00
Amortizable 5 por 100.....	90,75
Exterior 4 por 100.....	79,90
Cédulas 4 por 100.....	82,00
Idem 5 por 100.....	84,75
Tesoro 5 por 100.....	86,50
Acciones Banco España.....	525,00
Idem Hispano Americano.....	00,00
Idem Español Río de la Plata.....	00,00
Idem C. A. de Tabacos.....	193,50
Idem Ferrocarriles del Norte.....	00,00
Idem Ferrocarriles M. Z. A.....	150,75
Aguaceras preferentes.....	00,00
Idem ordinarias.....	00,00
Explosivos.....	653,00
Dívidas extranjeras	
Frances.....	46,30
Dólares.....	10,07
Libras.....	39,55

## NOTICIAS DIVERSAS

LOS QUE VOTARON EN CONTRA

Madrid.—Los señores Ossorio y Gallardo (padre e hijo) votaron con el Gobierno.

En contra lo hicieron los señores Unamuno, Fedrallo, Aguirre, Balbontín y Ayats.

De los independentes, además de los

## COLISEO OLYMPIA

GRAN SEMANA DE EXITOS POPULARES PARAMOUNT

Hoy jueves 11 de Mayo de 1933. (SECCIONES CONTINUAS) a las 3, 5, 7, 9 y 11.

### PROGRAMA

- 1.º PARAMOUNT GRAFICO NUMERO 13. Explicado en español.
- 2.º EXITO GRANDIOSO de la superproducción Paramount titulada

## Remordimiento

Por el gran actor LIONELL BARRYMORE con NANCY CARROLL y PHILLIPS HOLMES.

TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL EL EXITO DEL AÑO!

PRECIOS.—Butaca de patio, 1'00 Localidad general, 0'50

señores Ossorio y Gallardo, han votado a favor del Gobierno Luis de Tapia y Bernardino Giner de los Ríos.

El señor Sánchez Román no tomó parte en la votación ni tampoco el señor Pérez Madrigal.

### UNA NOTA DE LA MINORIA FEDERAL

Madrid.—La minoría federal se reunió a primera hora de la tarde, facilitando la siguiente nota:

«Reunida la minoría federal y después de un amplio cambio de impresiones, acordó por mayoría oponerse a la guillotina parlamentaria y abstenerse en las votaciones que ha presentado el Gobierno, siguiendo la misma actitud que hasta ahora en lo que se refiere al bloque de las minorías, y nombrar a don Rodrigo Soriano como representante de la minoría federal en el Comité de los cinco partidos de oposición.»

### EL GOBIERNO NO HA CONSEGUIDO NADA CON EL «QUORUM». ASI LO DICE EL SEÑOR MAURA

Madrid.—El señor Maura, terminada la sesión, habló con los periodistas, diciéndoles lo siguiente:

—El «quórum» no puede tener el alcance que el Gobierno pretende sacar de él. ¿Que ha obtenido nueve votos de mayoría? Muy bien. ¿Quiere decir que esto haga variar la posición de las minorías? No. Pues entonces no ha conseguido nada. Mañana tropezará con la misma dificultad y a nosotros no nos hará cambiar ni una línea, y esto sí que es interesante.

### DICE MARTINEZ BARRIOS

Madrid.—El señor Martínez Barrios manifestó al terminar la votación del «quórum»:

—Hay que creer en brujas. Nueve votos en la mayoría, que son los de los ministros, es el «mir» de la votación.

### NO HA INGRESADO EN ACCION REPUBLICANA

Madrid.—Como circulara el rumor de que el diputado federal señor Valle había ingresado en Acción Republicana, se rogó a los periodistas que desmintieran tal versión.

Yo ahora—dijo—seré un vagabundo solitario federal, pero de eso a que haya ingresado en otro partido media un año; mo. Ruego que desmintan tal noticia.

### EL JEFE DE LA MINORIA AGRARIA DICE QUE EL GOBIERNO NO TIENE AUTORIDAD MORAL, DESPUES DE LA VOTACION DE HOY

Madrid.—El jefe de la minoría agraria señor Martínez de Velasco, hablando con los periodistas, manifestó:

—Lo que dije en mi discurso de que el Gobierno tiene autoridad legal, pero no moral, después de la votación de hoy, lo digo ahora. Han votado nueve ministros, varios diputados, incompatibles y algunos otros que, como don Bernardino Giner de los Ríos, han dado su voto diciéndome que lo hacían por consideraciones especiales. El Gobierno, pues, ha salido mal de este paso.

### LA MINORIA FEDERAL Y LA OBSTRUCCION

Madrid.—En la minoría federal la obstrucción ha producido el efecto de un disolvente.

Aunque solo don Ramón Franco tomó parte en la votación, otros como el señor Valle lo hicieron solo por ciertas consideraciones personales.

Se habían ausentado del salón, pero no eran partidarios de la obstrucción, como tampoco lo son muchos Comités federales.

El señor Franco no solo es que ha votado en contra del acuerdo de sus correligionarios, sino que dijo que se retiraba de la minoría. Cree que el Gobierno se ha quedado corto en la obra revolucionaria y entiende que no es cosa de hacer el juego a los que le combaten por creer que ha hecho demasiado.

### LA ACTITUD DE FRANCO EXPLICADA POR PI Y ARSUAGA

Madrid.—El señor Pi y Arsuaga, interrogado por los periodistas acerca de cómo explicaba que el comandante Fran-

co hubiese votado con el Gobierno, respondió:

—Nos explicamos lo de Franco, porque en la minoría dijo que se iba a su casa.

### DIPUTADOS DE LA MAYORIA QUE NO HAN VOTADO

Madrid.—El ministro de Obras públicas facilitó a los periodistas una nota de los diputados de la mayoría que no han votado.

Son los siguientes: Radicales socialistas: Señores López Golcochea, Ruiz Villa y Alcázar, este último enfermo.

Socialistas: Señores Montoceres, que desempeña una misión oficial en Portugal, y Bruno Alonso, enfermo.

Acción Republicana: Señores Coca, que lleva a cabo una misión en Portugal, y Pérez Iglesias, que se encuentra enfermo.

Orga: Señor Novoa Santos. Minoría catalana: Señores Maciá, Denca, Carner, Hurtado, Palaciú y Xirau. Estos cuatro últimos, enfermos.

### LO QUE DICE EL JEFE DEL GOBIERNO SOBRE LA VOTACION

Madrid.—El señor Azaña, al terminar la votación y al salir a los pasillos, fue muy felicitado por los diputados.

El jefe del Gobierno preguntó a los periodistas qué se decía por ahí.

—Se comenta—manifestó un periodista—que haya votado el Gobierno.

—Es muy gracioso todo esto—dijo Azaña—. Se trataba de contar los diputados que había en un salón, y, en efecto, ¿por qué íbamos a decir que nosotros no estábamos? Si hubiera sido un voto de confianza, la cosa habría variado. ¿Qué es lo que quieren? ¿Que no valga? Pues por mí, que no valga.

### EL VOTO DE LOS CATALANES

Madrid.—El señor Companys dijo a los periodistas que sus amigos habían votado disciplinadamente.

Como se le dijo que había asistido de espectador, contestó:

—No, eso no. El momento nacional e de gran interés político e ideológico para permanecer ahí dentro de simple espectador.

### LO QUE TRAE LA «GACETA». LA CONSERVACION DE LA ALHAMBRA Y JARDINES DEL GENERALIFE

Madrid.—La «Gaceta» publica lo siguiente:

Decreto admitiendo las dimisiones de vocales del Consejo Superior de protección de menores presentadas por don Luis de Zulueta, doña Clara Campomamor, don Luis Jiménez de Asúa y el señor Recaséns Siches.

Disponiendo que todo fardo u objeto que pase de mil kilos, peso bruto, y que tenga que ser transportado por vía interior o por mar, deberá llevar indicado claramente en el exterior y con signos bien visibles su peso exacto.

Separando definitivamente del Cuerpo de Telégrafos al oficial primero don Francisco Sánchez y Gracia.

Disponiendo que a partir del día 11 del mes actual todo el maíz exótico que se importe debe pagar por derechos sesenta y cinco pesetas oro por quintal métrico.

## SALON NACIONAL

Hoy jueves 11 de Mayo de 1933.

Secciones desde las 3 de la tarde.

La última sección, a las 11 noche

1. Sinfonía.
2. Estreno de la información gráfica cinematográfica con sucesos mundiales

### NOTICARIO FOX SONORO

3. La importante editora americana RADIO PICTURES presenta el estreno de su muy sensacional producción de largo metraje

### La melodía de la vida

Genial interpretación de los principales intérpretes, RICARDO CORTEZ e IRENE DUNN.

4. Fin de Fiesta con el estreno de la muy graciosa película de dibujos sonoros

### UN PEZ QUE SE VOLVIO RANA

Increíbles precios de 60 céntimos butaca y 25 céntimos asientos. Mañana MARIANITA, por JANET GAYNOR y CHARLES FARRELL.

Disponiendo cese en el cargo de presidente del Tribunal de oposiciones a las plazas de auxiliares de Agricultura don Antonio Belda y dejando en suspenso los ejercicios de oposición, disponiendo asimismo el nombramiento de una comisión para examinar la actuación de los opositores aprobados o desaprobados en el primer ejercicio y controlar también la actuación de los miembros del Tribunal.

Aprobando el proyecto importante pesetas 19.999 formulado por el arquitecto conservador de la Alhambra don Leopoldo Torres Balbás para el sostenimiento y cuidado de los jardines del Generalife durante el segundo trimestre del corriente año.

Aprobando asimismo el proyecto importante 99.999 pesetas, formulado por dicho arquitecto para la conservación y sostenimiento de la Alhambra en igual período de tiempo.

Que el recargo de Aduanas será el de 127 enteros con 57 céntimos por 100.

Nombrando para el cargo de director general de Caminos al inspector del Cuerpo de ingenieros jubilado don Félix Ramírez Dorestes.

### DECRETO POR EL QUE SE AUTORIZA A LAS MUJERES PARA QUE PUEDAN EJERCER EL CARGO DE PROCURADORES DE LOS TRIBUNALES

Madrid.—El ministro de Justicia, al recibir hoy a los periodistas, les dió a conocer el decreto por el cual se autoriza a las mujeres para que puedan ejercer el cargo de procuradores de los Tribunales, después de cumplidos iguales requisitos que se piden a los hombres.

### VISTA DE LA APELACION POR EL PROCESAMIENTO DE DON ARTURO MENENDEZ

Madrid.—Esta mañana se ha celebrado la vista de la apelación interpuesta por la representación del ex director general de Seguridad don Arturo Menéndez contra el auto de procesamiento.

El fiscal mantuvo la existencia de indicios racionales de criminalidad, y, por tanto, que debía subsistir el procesamiento.

A continuación pronunció una brillante oración forense el letrado defensor del señor Menéndez, don Felipe Sánchez Román.

### LA DIPUTACION DE MADRID ACUERDA ADQUIRIR LA BIBLIOTECA DEL DR. SANCHEZ BANUS

Madrid.—La Diputación, a virtud de acuerdo adoptado en su última sesión, ha acordado adquirir en la suma de 25.000 pesetas la biblioteca que perteneció al doctor Sánchez Banus.

### EL CUMPLIMIENTO EXTRICTO DE LA LEY

Madrid.—El nuevo fiscal general de la República, señor Anguera de Sojo, ha hecho manifestaciones a un redactor de «Heraldo de Madrid».

Ha dicho que propulsará el cumplimiento estricto de la ley en todos los órdenes y para toda clase de personas.

### LA POLITICA AGRARIA. UNA PROPOSICION INCIDENTAL DE LA OPOSICION

Madrid.—Los diputados señores Letroux, Maura, Martínez Barrios, Botella Asensi, Castrillo, Guerra del Río, Alvarez Mendizábal y otros, redactaron hoy la siguiente proposición incidental:

«Los diputados que suscriben, ante la inquietud nacional producida por el estado de nuestra economía y la necesidad de adoptar eficaces medidas de Gobierno, tienen el honor de someter a la aprobación de la Cámara, la siguiente proposición incidental:

Las Cortes ruegan al ministro de Agricultura que conteste a la interpelación de 3 de mayo actual sobre política agraria, exponiendo el criterio del Gobierno y ofreciendo las soluciones para resolver tan importante problema nacional.»

Al terminar la sesión el señor Maura dijo a los periodistas que tenía noticias de que el ministro de Agricultura se encontrará mañana a las seis de la tarde para contestar a esta interpelación.

### LOS SUCESOS DE LA SOLANA

Madrid.—El subsecretario de Obras plicas manifestó que cuando se discutan los sucesos de La Solana se descubrirán cosas gravísimas.

# Por Teléfono

## EL QUE INTERRUMPIO EN EL CONGRESO ES SORDO

Madrid.—El individuo que daba vivas a la República y al Gobierno Azafia des de la tribuna pública del Congreso se llama Toribio Segarra, es cabo de 1.ª línea de Marruecos y de oficio labrador. Padece tal sordera, que para recibirle a claración en la Dirección de Seguridad fué preciso entenderse con él por escrito. Reconoció que había dado los gritos y añadió que no pudo contenerse porque es muy republicano. Se le puso en libertad.

## DESPUES DEL PROYECTO DE CONGREGACIONES. ACTITUD DE LAS OPOSICIONES

Madrid.—Un periodista preguntó al señor Maura si terminado el proyecto de Congregaciones religiosas las minorías de oposición emplearían su actitud a fondo.

El señor Maura respondió: Todo ello vendrá. No les quepa a ustedes la menor duda.

## NUESTRA POLITICA COMERCIAL

Madrid.—El ministro de Agricultura entregó una nota a los periodistas explicando en qué términos ha comenzado una nueva política comercial exterior.

## EL SR. LERROUX Y EL «QUORUM»

Madrid.—El señor Lerroux, antes de conocer el resultado de la votación, anticipaba que nada resolvería el Gobierno.

Agregó que no le será fácil al Gobierno reunir la misma mayoría que ha puesto tantas veces como se crea conveniente las minorías le obligarán a que la presente.

## EL PROCESAMIENTO DE MENENDEZ. PARECE QUE RECAERÁ UNA RESOLUCION

Madrid.—Ante la Sala de lo criminal del Tribunal Supremo, presidida por don Diego Medina, se ha visto la apelación interpuesta por el defensor de don Arturo Menéndez, contra el auto de procesamiento.

Considera inocente al ex director de Seguridad del delito por inducción de que se le supone culpable.

Parece que el teniente fiscal señor Valles se ha adherido a la petición del señor Sánchez Román.

«La Voz supone que mañana recaerá una resolución favorable al señor Menéndez.

## LAS OPOSICIONES ACUERDAN CONTINUAR SU ACTITUD

Madrid.—Poco antes de las cinco y media de la tarde se reunieron en una sesión del Congreso los miembros del Comité de los Cinco y acordaron persistir en su actitud.

## LOS PARLAMENTOS LARGOS. ES DESECHADA UNA PROPOSICION DEL SR. DURAN Y VENTOSA

Barcelona.—En la sesión celebrada a la tarde por el Parlamento catalán fueron aprobados los artículos 70 al 73 del Estatuto interior de Cataluña.

El diputado regionalista señor Durán y Ventosa dijo que el Parlamento debería por terminadas sus funciones y que debería cuáles leyes fundamentales pro cedía aprobar.

El señor Andreu se opuso a la proposición y elogió los parlamentos largos diciendo que éstos tienen más eficacia que los de corta duración.

La propuesta del señor Durán no fué aceptada.

## ATRACO EN UNA LITOGRAFIA

Barcelona.—Al rededor de las nueve de la noche tres individuos, pistola en mano, penetraron en la litografía de don Joaquín Marvía, situada en la calle de Montaner, 26, y amenazaron al dependiente, apoderándose de mil pesetas y una sortija valorada en 500.

## NIÑO ELECTROCUTADO

Barcelona.—Un niño de diez años llamado José Esteve, se subió a poste de conducción de energía eléctrica en la barrida de San Andrés, para coger un nido. Al tocar un cable de alta tensión recibió tan fuerte descarga, que quedó en estado moribundo.

## LA TRANQUILIDAD EN BARCELONA ES ABSOLUTA

Barcelona.—La tranquilidad en la capital es absoluta.

Según han expresado las autoridades, el fracaso de la C. N. T. como organismo encargado del movimiento revolucionario es evidente.

El gobernador ha dicho a los periodistas que se trabaja en toda la ciudad y solamente continúa la huelga en Vich y Mataró.

Los únicos incidentes se han desarrollado en Pueblo Nuevo, donde cinco individuos penetraron pistola en mano en una fábrica para obligar a los obreros a que abandonasen el trabajo, originando una colisión, y en Granollers, donde han sido halladas varias bombas en un poste de conducción de energía eléctrica, después de haber explotado una.

## EXPLOSION DE VARIAS BOMBAS EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—Esta madrugada han hecho explosión dos bombas en los rails del ferrocarril de la frontera, levantando diez metros de vía.

Una brigada de bomberos trabaja en su reparación.

En el barrio antiguo también han hecho explosión otros artefactos de instaladores y transformadores de energía eléctrica, causando algunos daños.

Por lo demás, el aspecto de la ciudad es tranquilo y se desarrolla la vida con normalidad.

## EXPLOSION DE DOS PETARDOS EN LUGO

Lugo.—Hoy han hecho explosión dos petardos, uno en la ventana de la capilla de la Virgen del Carmen y otro en una puerta contigua, causando daños.

## EN JATIVA SE CELEBRA EL ENTIERRO DE LAS VICTIMAS DE LOS SUCECOS DE AYER

Valencia.—En el Grao y los alrededores de esta capital han hecho explosión varios petardos, causando daños, pero en desgracias personales.

En Cullera se ha anunciado hoy la huelga general, pero con carácter distinto al actual movimiento.

En Játiva, y por disposición gubernativa, se ha celebrado esta mañana el enaero de las víctimas de los sucesos de ayer, sin que se haya desarrollado ningún incidente.

En Paterna han hecho explosión dos petardos, pero sin causar desgracias.

## ACTOS DE SABOTAJE EN BILBAO. TIROTEO CON LA FUERZA PUBLICA

Bilbao.—Los agentes de Vigilancia que prestan servicio en Baracaldo tuvieron sospechas de que en la calle de San Juan, número 6, se ocultaban armas explosivas y además se reunían elementos extremistas.

Practicado un registro, fueron halladas seis pistolas, seis cargadores, 147 cápsulas de distintos calibres, fulminantes, una caja de perdigones, seis cartuchos de dinamita, medio kilo de metralla y libros extremistas.

Fueron detenidos en dicha casa Primitivo, Concepción y Fermín Acedo.

A la una de la madrugada, un grupo de individuos, pistola en mano, paró un tranvía que iba hacia Sestao, obligando al conductor y cobrador, así como a los viajeros, a que se apearan.

Destrozados los cristales, se empujó el vehículo por la pendiente hacia Baracaldo; pero avisados unos guardias municipales de dicho punto, lograron coger la guarda del trolly y parar el vehículo.

A las cuatro de la madrugada, otro grupo de anarquistas mantuvo un tiroteo con las fuerzas de Asalto, practicando éstas cuatro detenciones.

## LA SITUACION EN ZARAGOZA. AYER DECLARARON LA HUELGA LOS OBREROS AFECTOS A LA U. G. T.

Zaragoza.—Al margen de la huelga

que tienen planteada los sindicalistas, hoy se han declarado en huelga los obreros afectos a la U. G. T.

Mañana no se publicarán periódicos. El abastecimiento de la población está asegurado.

Esta mañana, un grupo de huelguistas paró un camión de los destinados a transporte de carne y después de rociarlo con bencina intentó prenderle fuego. La intervención de un comandante de Seguridad evitó que consiguieran los huelguistas sus propósitos.

Han sido detenidos catorce jóvenes que se dedicaban a hacer coacciones sobre los empleados de banca que no han secundado el movimiento.

## CLAUSURA DE LA CASA DEL PUEBLO

Oviedo.—La huelga se desarrolla en esta capital y en la provincia con iguales características que ayer.

Ha sido clausurada la Casa del Pueblo.

## LA HUELGA TRANSCURRE CON INDIFFERENCIA EN RONDA

Ronda.—La huelga de los elementos de la C. N. T. transcurre en medio de la general indiferencia.

La Guardia civil garantiza la libertad de trabajo.

## EN LEON SE CONSIDERA FRACASADA LA HUELGA

León.—Se considera fracasada la huelga planteada por los sindicalistas.

El comercio ha abierto hoy también, habiendo publicado el gobernador un bando en el que asegura que el conflicto no tiene importancia.

## EXPLOSION DE BOMBAS

El Ferrol.—En los astilleros han trabajado esta mañana más de dos mil obreros.

En las primeras horas de la mañana hizo explosión una bomba en el tejado de la iglesia de las Angustias, causando destrozos.

A las dos de la tarde hizo también explosión una potentísima bomba en el mercado central.

La detonación produjo gran alarma resultando dos personas heridas.

En el resto de la población también han explotado otros artefactos.

## AGRESION A UNOS GUARDIAS. DETENCION DE LOS AGRESORES

Bilbao.—Guardias de Asalto que prestaban servicio en las afueras de la población fueron itroteados por un grupo de huelguistas, que se dió a la fuga.

Sin embargo se consiguió detener a cuatro del grupo agresor, encontrándoseles armas y explosivos.

Más tarde fueron detenidos dos más y al practicarse un reconocimiento en sus domicilios fueron halladas materias explosivas y municiones en gran cantidad.

## LOS RECLUSOS DE LA PRISION DE CASTELLON PRENDEN FUEGO A LA MISMA. VARIAS NOTICIAS DE GOBERNACION

Madrid.—Esta noche el ministro de Gobernación recibió a los periodistas, manifestándoles que el gobernador de Castellón le comunicaba que esta tarde se habían amotinado los presos de la cárcel de aquella capital, incendiando los petates y las puertas de las celdas.

El incendio adquirió grandes proporciones y fué extinguido por los bomberos, agentes de Policía, Guardia civil y otros.

Los presos permanecieron encerrados en las celdas y salieron cuando los bomberos derribaron los tabiques para cortar el fuego.

Los desperfectos ocasionados por el siniestro son muy importantes.

Los presos se proponían al incendiar el edificio llevar a cabo una fuga.

Se desprendió un cable, quedando la prisión a oscuras.

El gobernador confirió con el director de Prisiones para tratar del traslado de los reclusos.

Seguía diciendo el ministro que en Barcelona, Zaragoza y Sevilla se habían dado órdenes por los dirigentes obreros para volver al trabajo, pero en Barcelona el conflicto había acabado por completo.

En Sevilla esta mañana fueron al paro los Sindicatos autónomos de transportes, muella y construcciones.

Terminó manifestando el señor Casares Quiroga que en Madrid, en la fábrica «La Imperial», había estallado un petardo en un poste ocasionando desperfectos de escasa importancia.

## LA MUERTE DEL POLICIA SEÑOR JUARROS. ENTIERRO DEL CADAVER

Madrid.—Hoy se verificó el entierro del agente de Policía señor Juarros.

El acto constituyó una imponente manifestación de duelo.

Como se sabe, el señor Juarros pereció durante un tiroteo cuando intentó cazar.

## LA HUELGA EN DIVERSOS PUNTOS

Madrid.—De Guipúzcoa, Sevilla, Asturias, Zaragoza y otras provincias telegrafían que la huelga subsiste relativamente tranquila, habiéndose registrado coacciones y actos de sabotaje.

En algunos incidentes resultaron heridos leves varios individuos.

## LA SITUACION EN ZARAGOZA

Zaragoza.—Hoy circularon tranvías y autobuses.

Los huelguistas han intentado extender el paro a los empleados de Banca.

## EXPLOSION DE UNA BOMBA

Barcelona.—Esta noche en un taller de seda artificial, hizo explosión una bomba, ocasionando daños.

## INCENDIO EN UN TRANSFORMADOR

Barcelona.—A las diez de la noche unos desconocidos rociaron con bencina el transformador de energía eléctrica de la calle de Laguna, prendiendo fuego.

Este fué extinguido por los bomberos.

## AL CAMPO DE LA BOTA

Barcelona.—A última hora de la tarde marchó a Badalona el carro bandado para transportar al campo de la Bota dos petardos de gran potencia encontrados por la Guardia civil en las cercanías del lugar donde esta madrugada estallaron tres artefactos.

## DOSCIENTOS CINCUENTA DETENIDOS

Barcelona.—De los doscientos cincuenta detenidos ayer en la barrida de San Andrés, donde celebraban una reunión clandestina, cincuenta y seis han sido conducidos al «Manuel Arnús», siete al Juzgado de guardia y los restantes han sido puestos en libertad.

## BOMBAS EN LA CORUÑA INCENDIOS EN IGLESIAS

La Coruña.—A las siete de la tarde estalló una bomba en el interior del Palacio de Justicia y otra en un retrete del palacio municipal.

Los artefactos ocasionaron importantes daños.

El Comité de huelga ha comunicado que mañana volverán al trabajo todos los obreros.

Se tienen noticias de que en varios pueblos han sido incendiadas las iglesias.

## EN BARCELONA PUEDE DARSE POR TERMINADA LA HUELGA

Barcelona.—Hoy se intensificó el trabajo en la mayoría de las fábricas y talleres, pudiendo darse por terminada la huelga general.

La tranquilidad ha sido completa y únicamente se han registrado algunas coacciones y actos de sabotaje.

La fuerza pública se incautó de bombas y petardos.

A última hora de la tarde se redoblaron las precauciones, pero, por fortuna, no fué necesaria la intervención de la fuerza pública.

## Estado social de España

# EL SEGUNDO DIA DE HUELGA DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO FUÉ PRODIGIO EN EXPLOSIONES DE BOMBAS

El señor Casares Quiroga dice que la 'huelga ha sido un fracaso

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION DICE QUE LA HUELGA GENERAL PLANTEADA POR LA C. N. T. HA FRACASADO EN TODA ESPAÑA

Madrid.—A las dos de la tarde recibió el ministro de la Gobernación a los informadores, a quienes dijo que la huelga general que habían planteado los elementos de la C. N. T. se podía considerar fracasada en toda España.

Esta madrugada—agregó—me comunicó el gobernador de San Sebastián que habían hecho explosión dos petardos en la línea de tranvías a la frontera, y otros artefactos habían destrozado un transformador de energía eléctrica del barrio antiguo.

Los daños son de escasa importancia y ya han sido reparados.

Lo importante de esta noticia es que han sido detenidos cuatro de los autores, dos de los cuales son súbditos italianos.

En Barcelona se ha restablecido casi por completo la normalidad, excepto en Vich y Mataró, donde la huelga continúa.

La tendencia también en dichos puntos es a normalizarse la situación.

En Zaragoza se ha declarado la huelga general por los elementos de la Unión General de Trabajadores, pero por causas distintas a la de los sindicalistas.

En Valencia se han registrado actos de sabotaje sin importancia, y en Oviedo trabaja todo el mundo, con excepción de ochenta obreros de una industria.

Lo más desagradable de la jornada se ha registrado en Alicante.

En Elda, con motivo de celebrarse el entierro de un conocido comerciante, y en previsión de que la manifestación de duelo iba a ser numerosa, el gobernador había ordenado se ejerciese mucha vigilancia para evitar cualquier alteración.

Cuando iba la comitiva fúnebre por

una calle céntrica, la fuerza se replegó a una de las aceras para dejar el paso libre; pero en ese instante cuatro individuos que se hallaban en la acera de enfrente arrojaron cuatro bombas sobre los guardias, cayendo los artefactos en medio de la calle.

Los cuatro artefactos hicieron explosión, pero como la maniobra había sido vista por el público éste huyó, sin que ocurriera ninguna desgracia.

Los guardias no dispararon contra los malhechores, por temor a herir a las personas de la comitiva; pero se espera que serán pronto capturados, pues tres son conocidos.

En general, terminó diciendo el señor Casares Quiroga, la huelga tiende a resolverse, mereciendo elogios la actuación de la fuerza pública por los servicios que ha prestado.

\*\*\*\*\*

## Teatro Isabel la Católica

Hoy jueves 11 de Mayo de 1933. DESPEDIDA DE LA COMPANIA

## Ramper

Con la colaboración de la eminente estrella cancionista

## Estrellita Castro

40 NOTABLES ARTISTAS, 40 DEBUT hoy miércoles 10 mayo 1933

VERA ORLOVA, ballarina.

NELLY VALTU, excéntrica.

GERTY BALLEE, variaciones.

THE SPANISH GIRL, conjuntos.

TILLY GERARD, acrobacia.

THE CHOCOLAT ORCHESTRE la orquesta cómica Ramper.

TEJER SISTERS, danzarinas.

BLUE JAZZ LADIERS, formidable orquesta femenina.

Funciones a las seis y media y diez

DISPESIA  
DOLOR DE ESTOMAGO  
ACIDEZ  
VÓMITOS  
INAPETENCIA  
DIARREAS  
DILATACION y  
ÚLCERA DE ESTOMAGO

se curan con este famoso medicamento. Es inofensivo y de gusto agradable.

**SAIZ DE CARLOS**

**TEATRO CERVANTES**  
PRINCIPAL CINEMA  
Equipo sonoro Werten-Electra.

Hoy jueves 11 de Mayo de 1933.  
BUTACA, 0,75

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11.

**PROGRAMA**  
ULTIMO DIA QUE SE PROYECTA LA FORMIDABLE PRODUCCION METRO GOLDWYN MAYER, titulada

**El prófugo**

Gran éxito de W. BAXTER y LUPE VELEZ  
Butaca, 0,75. General, 0,40.

Mañana, ESTRENO de la insuperable película M. G. M. titulada  
**TITANES DEL CIRCO**

# Por Telefono

## ESTALLA UN PETARDO EN UN EVACUATORIO

Madrid.—Esta noche estalló un petardo en un evacuatorio del cine de La Flor situado en el paseo de Alberto Aguilera. Fue enorme la alarma que se produjo entre el público.

## REUNION DE EXTREMISTAS OCHO DETENCIONES

Madrid.—En el local del Ateneo Libertario, calle de Alcalá, 193, la Policía sorprendió una reunión de elementos extremistas, deteniendo a ocho de ellos y conduciéndolos a la Dirección de Seguridad.

## UN PETARDO Y UN HERIDO

Madrid.—En una fábrica situada en el paseo Imperial, hizo explosión un petardo hiriendo en el hombro izquierdo a Joaquín Acal, de veintitún años.

## PREMIO A UNAS FUERZAS

Madrid.—El director de Seguridad ha acordado premiar a las fuerzas que intervinieron en el suceso ocurrido hace días en la plaza de Manuel Becerra.

## ATENEOS CLAUSURADOS

Madrid.—Han sido clausurados los Ateneos libertarios de varios pueblos cercanos a Madrid.

## INFORMES DEL EXTRANJERO VIOLENTO DISCURSO DEL VICE CANCELLER WINKLER

Viena.—El vicecanciller de Austria y ministro del Interior ha pronunciado un sensacional discurso en una asamblea del partido de la Federación agraria. El vicecanciller, Winkler, en su discurso, se ha expresado en términos de gran libertad y violencia contra el régimen hitleriano.

«Siguiendo imparcialmente los acontecimientos que vienen registrándose en Alemania, no podemos solidarizarnos con aquella intolerancia que convierte al hombre en una máquina y conduce al bolchevismo. Los acontecimientos de Alemania muestran que la autoridad de Hitler ha sufrido una gran derrota. Alemania tendrá que luchar mucho si quiere evitar el aislamiento con los demás pueblos de Europa. Nunca quisieramos compartir la suerte del partido de Hugenberg. El régimen de Alemania puede durar mucho tiempo, pero es indudable que no triunfará.»

Winkler ha continuado diciendo: «El discurso pronunciado por Hitler en la fiesta del 1.º de mayo fue una decepción. El socialismo está actualmente en el orden del día en Alemania. Es posible que al final el régimen de Hitler termine con una restauración de los Hohenzollern, que es quizá el único medio de preservar a Alemania de los peligros que la amenazan. Estoy convencido, en cambio, que en Austria se mantendrá el régimen actual.»

Winkler ha insistido en la transformación del ejército austriaco sobre la base de la milicia y ha lamentado que los acontecimientos de Alemania hayan retrasado su realización.

«Desde el punto de vista de la política

extranjera—ha dicho—el nuevo régimen alemán no ha perjudicado solamente a Reich. Ha sido nocivo también para Austria.»

En el resto de su discurso, Winkler ha rechazado el Anschluss, toda combinación política con la Pequeña Entente y el triángulo Italia-Austria-Hungría, el cual podría conducir—dice—a una unión aauanera y a la restauración de los Habsburg.

## DETENCION DE GRAN NUMERO DE COMUNISTAS

Viena.—En la baja Austria han sido detenidos 80 jefes del partido comunista. El canceller ha promulgado la disolución de la guardia obrera, la formación ilegal armada del partido, etc.

Por otra parte, el Gobierno ha ordenado una vasta operación de policía en todo el territorio contra los comunistas. Han sido practicadas más de 200 detenciones a consecuencia del examen de los papeles incautados la víspera del primero de mayo.

Esta operación de gran envergadura ha permitido, además, descubrir nuevos papeles comprometedores sobre la actividad y preparamiento de las organizaciones comunistas.

## COCENTARIOS DE LA PRENSA

Viena.—Las revelaciones sensacionales hechas por el órgano oficial «Reichspost» sobre el intento de golpe de Estado nacional socialista contra el Gabinete Dollfuss están siendo objeto de todos los comentarios en los medios políticos y en la Prensa del extranjero.

Las informaciones que llegan a Viena, Inglaterra,

Italia empiezan a preocupar a Italia y a especialmente de Roma y Londres, prueban que los manejos hitlerianos en Austria.

Mientras nuevos destacamentos de tropas y gendarmes continúan partiendo para la frontera austro-alemana, el Gobierno, por su parte, ha decidido enviar al desfiladero de Bremer importantes contingentes de tropas.

También en Berlín los acontecimientos de Austria están siendo objeto de toda clase de comentarios en la Prensa hitleriana. Pero, como es natural, el tono de los comentarios berlineses no es el mismo de los ingleses. Los periódicos alemanes acogen con mala gana las noticias de que el Gobierno austriaco ha prohibido el uso de uniforme a los partidos políticos.

«Esta decisión—dice la «Kreuzzeitung»—conduce nuevamente a comparar la política de Dollfuss a la seguida el año pasado por Brüning y el general Groner. Pero la prohibición del uso de uniforme no detendrá el movimiento nacional socialista austriaco.»

El «Tag», periódico de Hugenberg, dice:

«Ya es sabido que todas las tentativas de derrotar al movimiento nacional socialista austriaco no son justificadas, ni desde el punto de vista moral ni desde el de una política nacional. Es la expresión de una actitud reaccionaria y de una política exterior condenable.»

## LA CAMPAÑA CONTRA LOS LIBROS «PROHIBIDOS»

Berlín.—En un momento dado, cinco

nutridos grupos de estudiantes han salido en diferentes direcciones de la ciudad y han penetrado violentamente en las librerías, incautando de todos los libros «no alemanes», que han ido cargando en un camión.

Entre los autores que han sido incluidos en el «Indice hitleriano» pueden citarse:

Upton Sinclair, Schmitzer, Thomas, Heinrich Mann, Edward Bernstein, Barbusse, Feuchtwanger, Emil Ludwig, Remarque, Walter Rathenau, Karl Marx, Lenin y Lassalle

## HA FALLECIDO EL ESCULTOR POMPON

París.—Ha fallecido el escultor de animales Francisco Pompon.

## HA MUERTO EL ESCRITOR CHILENO D. FRANCISCO CONTRERAS

París.—Ha muerto el poeta novelista y crítico chileno don Francisco Contreras, encargado desde hace muchos años de la sección de letras hispanoamericanas del «Mercure de France».

## UN FALSO BOTICELLI

París.—La Galería Nacional de Edimburgo había adquirido un cuadro atribuido a Boticelli: «Retrato de un joven», cuya exacta réplica se hallaba en el parisense Museo del Louvre. Con este motivo se entabló una viva controversia sobre cuál de los dos lienzos era el original auténtico de Boticelli. Al fin se ha podido demostrar que el cuadro de Edimburgo era una hábil falsificación hecha hace cuatro años por un joven pintor de Bruselas. La obra fué vendida en provincias, y pasó de manos de un marchante belga a un anticuario de Londres.

## UN NUEVO PARTIDO POLITICO

Belgrado.—Tres diputados uno de los cuales es el ex ministro señor Hodjera, han solicitado del ministro del Interior la autorización para constituir un nuevo partido político que se denominará Partido Nacional Yugoslavo. Conforme a la ley, esta solicitud va acompañada de 110 firmas y expone el programa del nuevo partido, en el cual se acepta la unidad del reino, más con una amplia descentralización administrativa de las provincias, una competencia más extensa concedida igualmente a los Municipios en todas las cuestiones económicas y sociales, la igualdad de todos ante la ley y la ley única para todos.

El partido expone también la separación de la política de las confesiones, religiones y la tolerancia en materia de religión. El programa termina con estas palabras: «Yugoeslavia, para los yugoeslavos.»

## UNA ESCUADRILLA DE AVIONES BOLIVIANOS BOMBARDEA UN HOSPITAL

Asunción.—Un comunicado oficial da cuenta de que una escuadrilla de aviones bolivianos ha bombardeado el hospital de Campo Esperanza, originando un violento incendio.

Este hecho se ha realizado a pesar de que en sitio visible del edificio ondeaba la bandera de la Cruz Roja.

EL AMOR Y SUS MISTERIOS — Libro interesantísimo, con portada de lujo. Precio cuatro pesetas. En esta imprenta

## PROHIBICION DE ENTRADA DE PERIODICOS EN CHECOSLOVAQUIA

Praga.—Se ha prohibido la entrada y difusión en Checoslovaquia de 334 periódicos extranjeros.

## LA ACUSACION CONTRA VENIZELLOS

Atenas.—El Tribunal de acusación ha acordado que ha lugar al procesamiento de Venizelos y dos políticos más, por los sucesos de marzo pasado.

## GHANDI, ENFERMO

Bombay.—Ghandi se ha sentido repentinamente enfermo, por lo que han acudido varios doctores para asistirle.

## EL VIAJE DEL «GRAF ZEPELIN»

Pernambuco.—A las seis de la tarde ha pasado sobre Pernambuco el dirigible alemán «Graf Zepelin», en su viaje a América.

## LOS ESTADOS UNIDOS Y EL PLAN BRITANICO

Londres.—En las conversaciones sostenidas por Norman Davis se ha logrado que los Estados Unidos se adhieran a plan británico.

## LA CUESTION DEL DESARME

Ginebra.—Continúan las reuniones de los delegados de la Comisión del Desarme, que van por buen camino.

## SE RATIFICA LA CONFIANZA A MAC DONALD

Londres.—Mac Donald, en la Cámara de los Comunes, ha hecho una exposición de sus conversaciones y gestiones con Mr. Roosevelt.

Los laboristas presentaron una enmienda desfavorable a las gestiones de Mac Donald, pero dicha enmienda fué rechazada por 241 votos contra 39, por lo que se ratificó la confianza al primer ministro inglés.

## EL CONFLICTO BOLIVIANO-PARAGUAYO. PARAGUAY DECLARA LA GUERRA A BOLIVIA

Asunción.—Después de un estado de guerra que ha durado varios meses entre Bolivia y el Paraguay, el Gobierno paraguayo ha decidido romper definitivamente sus relaciones diplomáticas, declarar la guerra a la nación vecina.

GRANDES SALONES DE PELUQUERIA MUÑOZ Hnos. Plaza de la Mariana, 15. Señoras: Recomendamos las ondulaciones de esta Casa. Caballeros: Salón a la moderna. Servicios esmerados. Sillones Cohen. Precios económicos. Hay abonos

PARTOS — En la Farmacia Zabrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trousseaux» para partos en las condiciones exigidas por la ciencia y la higiene.

## Labor cultural del Magisterio granadino

Se ha publicado el programa del curso de información cultural y pedagógica para maestros de escuelas rurales de la provincia de Granada, organizado por la Escuela Normal del Magisterio Primario e Inspección de Primera Enseñanza.

Los temas estarán a cargo de profesores de la Universidad, Instituto y Escuela Normal, e inspectores de Primera Enseñanza.

Se desarrollarán en el actual mes de mayo, empezando el viernes próximo con los actos siguientes:

Exposición del plan del cursillo; La Escuela rural, sus características y finalidad; Lecciones de auto regional, por el señor Montero; Visita a la Escuela Maternal.

El sábado, Excursión a Restabal para conocer el funcionamiento de la Escuela y deducciones prácticas.

El lunes, 15, Clasificación de los alumnos; Decorado escolar y Visita a la Alhambra.

El martes, 16, Excursión a una explotación agrícola modelo y La Química y el Agro.

El miércoles, 17, La enseñanza de la Agricultura en la Escuela rural; Lección de Dibujo para Escuela rural y La estación meteorológica escolar.

El jueves, 18, La lectura explicada y lección práctica; Trabajos manuales; Organización del trabajo en la Edad Media.

El viernes, 19, Las ciencias en la Escuela rural y lección modelo; Visita a Gabinetes y Laboratorios de la Universidad y Recreaciones matemáticas.

El sábado, 20, Las letras en la Escuela rural y lección modelo; La enseñanza de la Historia en la Escuela y Einstein y la Física moderna.

El lunes, 22, La Higiene en la Escuela rural; Lecciones de canto, Einstein y la Física Moderna (segunda conferencia).

El martes, 23, La Escuela activa y la Educación nueva; Trabajos manuales, y Los niños en la pintura española.

El miércoles, 24, El libro escolar, La salud y la Escuela y El medio geográfico y la Escuela.

El jueves, 25, Excursión a Sierra Nevada.

El viernes, 26, Instituciones circun y postescolares; Cantos escolares; Exposición de trabajos escolares.

Se gestionará la celebración de una sesión de cine escolar y de charlas complementarias. También se llevarán a cabo visitas a las Escuelas de la capital y otras a Laboratorios para conocer el manejo de los aparatos de proyecciones, cine, radio, etc.

## NUEVO HORARIO DE TRENES

Table with train schedules from Malaga and Loja. Columns include destination, departure time, and arrival time. Includes sub-header '(DESDE EL 10 DE MARZO DE 1933)'. Destinations include Mixto Malaga, Correo Malaga, Moreda 1º, Moreda 2º, Expreso, Baza, and Corto Loja.

Advertisement for 'Folleto del diario LA PUBLICIDAD Tarzán de los Monos'. Includes author 'Novela por EDGAR RICE BURROUGHS' and translator 'Traducción de EMILIO MARTINEZ AMADOR'. Editor: GUSTAVO GILI, BARCELONA.

de la naciente luna platearon las copas de los árboles circundantes. A medida que fué aumentando la luz en el anfiteatro, las hembras acrecentaron la frecuencia y la fuerza de sus golpes, hasta que muy pronto una barahunda rítmica y salvaje recorrió con sus sonos la enorme selva en muchas millas a la redonda. Las fieras más grandes y temibles cesaron en su caza, con las orejas levantadas y las cabezas erguidas, para escuchar el sordo rumor que revelaba la celebración del Dumdum de los monos.

repetiendo los terribles gritos de su rey, siguió los paseos de éste. Otro y otro le imitaron en rápida sucesión, hasta que la selva repercutió con las notas casi incansantes de sus sanguinarios gritos.

Era el tete y la caza. Cuando todos los machos adultos se hubieron unido a la línea de bailarines en círculo, comenzó el ataque.

Kerchak agarró una gran porra del montón que al efecto estaba a mano, y se abalanzó furiosamente sobre el mono muerto, al cual asestó un tremendo golpe, emitiendo al propio tiempo gruñidos y gritos de combate.

El ruido del tambor aumentó entonces, así como la frecuencia de los porrazos, y los guerreros, conforme iban acercándose a la víctima de la caza y propinándole golpes, se incorporaban al loco torbellino de la Danza de Muerte.

Tarzán formaba parte de la salvaje horda de saltarines. Su cuerpo moreno musculoso, bañado en sudor chorreante brillaba a la luz de la luna, reluciendo flexible y gracioso entre los toscos, torpes y peludos brutos que le rodeaban.

Nadie había más silencioso en la pantomima, nadie más feroz que él en el salvaje impetu de la caza, ni nadie que saltara más alto en la Danza de Muerte.

Conforme fué aumentando la fuerza y la rapidez del tambor, los bailarines parecieron emborracharse con el extraño ritmo y los salvajes aullidos, y aumentaron sus saltos, mientras sus des-

nudos dientes, goteaban saliva, y sus abios y pecho quedaban cubiertos de espuma.

Durante media hora prosiguió la extraña danza hasta que, a una señal de Kerchak, cesó el ruido de los tambores, y las hembras que los tocaban se dispersaron apresuradamente, confundiendo con la línea de los bailarines, hacia el borde exterior de los agachados espectadores.

Entonces, como uno solo, los machos se precipitaron ciegamente contra el cadáver, reducido ya por sus terribles golpes a un montón de peluda papilla.

La carne rara vez llegaba a las quijadas de los monos en cantidad suficiente y satisfactoria; de modo que un digno final de su feroz orgía era el paladeo del animal recién muerto, y ahora dedicaba su atención a devorarlo.

Grandes dientes se hundieron en el cadáver, arrancando enormes porciones. Los monos más fuertes fueron los que se llevaron los bocados escogidos, en tanto que los más débiles se colocaban en círculo en el extremo exterior

de la rugiente cuadrilla de luchadores, esperando su turno de acercarse y de arrebatarse una piltrafa caída, o de pescar un hueso antes que todo desapareciese.

Tarzán, más que los monos, deseaba y necesitaba carne.

Descendiente de una raza de carnívoros, jamás en su vida, creía él, había llegado a saciar su apetito de alimento animal; de manera que su ágil cuerpocillo se abrió paso por entre la masa de monos que luchaban y desgarraban, con el intento de obtener por maña una parte que su fuerza habría sido incapaz de conseguirle.

De su costado pendía el cuchillo de monte de su desconocido padre, en una vaina hecha por él mismo, a imitación de una que había visto entre los grabados de su tesoro de libros.

Por último llegó al festín, que iba desapareciendo rápidamente, y con el ágil cuchillo cortó una parte mucho más grande de lo que él había esperado; un peludo antebrazo entero, que asomaba bajo los pies del gigantesco y for-

Advertisement for 'Chocolate ALHAMBRA'. Text: 'SON RIQUEZIMOS Y MUY SOLICITADOS POR EL PUBLICO. PEDID LAS CLASES IMPERIAL, SELECTO Y ESPECIALISMO. PISCADERIA 9 y 11. MANUEL GUZMAN PASADAS TELEFONO 1-0-1 SE REPARTEN CUBOS TODOS LOS DIAS.'

**Precios de suscripción**  
 En Granada, cada mes..... 2 Ptas.  
 En provincias, trimestre..... 9 ..  
 En el extranjero, semestre..... 20 ..  
 Número del día..... 010  
 Número de ejemplares..... 025

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRÁTICO, FUNDADO EL AÑO 1881  
 DIRECTOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

**Precios de anuncios por línea**  
 En 1ª y 2ª plana..... 3 Ptas.  
 En otras planas de todo cdo.  
 Los miércoles por noche..... 025.  
 Reclamaciones y avisos..... 100.  
 Comunicaciones a precios convencionales

— Oficinas y Talleres, Gracia 4 — | Partido de Correos nº 53 - Teléfono nº 16-62 | Dirección Telegráfica: Publicidad, Granada

## Problemas del secano español ALTERNATIVAS

Dado lo encadenados que están todos los aspectos del cultivo de la tierra, es muy difícil ocuparse de alguno de ellos de una manera independiente o aislada de todos los demás, y en algunos casos, como éste, la dificultad se acentúa, por que para cumplir tal o cual alternativa, es preciso no solamente cultivar las plantas que de ella forman parte, sino transformar también ciertas disponibilidades (yuntas, ganadería, máquinas, etcétera).

Largo debería ser este artículo para dejar completamente resueltas al lector todas las dificultades que se derivan de la mas pequeña transformación, pero la tarea que hoy nos imponemos podemos reducirla a tiempo y espacio, por cuya causa trataremos en sucesivos artículos, de aquellos asuntos complementarios del que hoy nos ocupa.

Vamos a referirnos en nuestro estudio a lo que podríamos llamar «secano rabioso»; es decir, a aquel en que el agricultor se ve obligado a dejar durante un año la mitad de su tierra en barbecho, con el fin de tener tiempo de prepararla con tempero cuando llegue el momento de hacer en ella la siembra.

Prescindiremos pues, de todos aquellos terrenos frescos y que suelen titularse de secano, por el mero hecho de no regarse, en los cuales se crían perfectamente la patata, remolacha, nabos y análogos.

El agricultor de secano tiene, entre otras, tres cargas enormes sobre sus espaldas:  
 Primera. La mitad de su tierra improductiva todos los años, que absorbe la mayor parte del trabajo de sus yuntas.

Segunda. El gasto que supone mantener a pasto su ganadería lanar; y Tercera. La escasez de materia orgánica en sus tierras.

El ideal sería suprimir de raíz ese barbecho y disponer de tiempo suficiente para que cada agricultor pudiera abastecer de materia orgánica las quince o veinte hectáreas de tierra que cultiva; pero como nosotros solo admitimos el progreso agrícola la evolución lenta, cuando de cuestiones complejas se trata, prescindiremos de lo «mejor» y nos quedaremos con lo «bueno», por lo cual el ideal antes apuntado lo dejaremos bien recomendado como límite hacia el cual debe tenderse; pero las soluciones que demos de momento serán mucho más modestas y de fácil realización.

Lo primero que el agricultor necesita para pensar en una alternativa de más intensidad, es abandonar esas dichosas rotaciones en páramos y riscos, que, pasados cinco o seis años, solo traen consigo la ruina del ganado lanar y el agotamiento de las fuerzas del pobre agricultor, de sus familias y de sus yuntas.

El refrán español «el que mucho abarca poco aprieta», confirma nuestra opinión, la que, desde luego, no es una novedad.

Una vez conseguido lo anterior, y reducido el agricultor a las tierras que son dignas de cultivo, (unas quince hectáreas por yunta en la provincia de Soria), el problema puede decirse que se resuelve por sí solo, cultivando las leguminosas forrajeras en a mayor cantidad posible.

No es grande la relación de plantas forrajeras que podemos cifrar al lector, ya que apuntamos a un problema concreto, que es el secano de «año y vea». Estas se reducen a cuatro: dos de interés principal, esparceta y veza común, y dos de interés secundario, alfalfa y guisante (1)

ducen sus cosechas, no son de cultivo remunerador, y si llevase una cuenta por separado, bien pronto se convencería de que su saldo es negativo.

Estas tierras únicamente producen beneficio cuando se cultivan después de roturar una leguminosa frutense, porque entonces hay materia orgánica y pocas malas hierbas.

El problema se resolverá, por consiguiente, sin más que sembrar en parte de ellas una leguminosa de carácter temporal y rústica, como por ejemplo, la esparceta. (2).

Durante su cultivo se recolectarán de mil a dos mil kilos de heno por hectárea, y cuando a los tres o cuatro años se levante la esparceta, nos encontraremos con una tierra dispuesta a dar cosechas inesperadas, por encontrarse enriquecida en nitrógeno y en la materia orgánica que suponen las raíces y restos de cosechas. En resumidas cuentas: que, si vale la paradoja, el agricultor vivirá en su constante y ambiciosa rotación, o sea, sin necesidad de mermar el ganado lanar, aquellos pastizales que por su distancia o poblado, por su falta de capa laborable o por su geografía son impropios para ser cultivados.

En las tierras, que hemos denominado de buenas o trigueras, las cosechas que se producen sin necesidad de ese descanso de tres o cuatro años y aquí la leguminosa forrajera puede ser anual (veza o guisante), proporcionando de quinientos a tres mil kilos de heno por hectárea, dejando la tierra enriquecida en nitrógeno por la labor beneficiosa de sus bacterias radicales y en materia orgánica, porque siempre se entierran algunos quince centímetros de tallo que queda sin cortar.

También en estas tierras buenas podría formarse la alternativa a base de planta pratense temporal.

Como ya hemos dicho, la alfalfa y guisante tiene menor aplicación en los secanos de año y vea; así pues, si para explotación racional de las distintas categorías de tierra se necesita, según hemos demostrado, una planta temporal y otra anual, podemos llegar a la conclusión de que la esparceta y la veza son las plantas que integran el camino por donde se encuentra hoy la salvación del agricultor de secano.

Cultivar veza y esparceta no solamente supone poder disponer de heno que resolverán la alimentación del ganado lanar durante la parada invernal, sino que asegura la producción remuneradora de cereales, ya que después de ambas plantas forrajeras la cosecha de cereal es mayor que después de barbecho.

La veza puede sembrarse en primavera o en otoño; lo primero da más facilidades para las labores que lo segundo; pero el caso general del secano será la siembra en otoño, porque la de primavera debe reservarse para tierras fértiles o climas de primavera húmedas.

De todo lo anterior ha podido deducirse que en las tierras malas la leguminosa forrajera temporal se impone y que en las buenas puede usarse la anual o temporal, según las condiciones y disponibilidades de cada caso.

Alternando con estas leguminosas deben entrar los cereales: trigo, cebada, centeno y avena; pero debemos procurar que en todas las alternativas entre un cereal de primavera, si el clima lo permite; la cebada en las tierras buenas y la avena en las malas, pues de esta manera podremos aprovechar este medio barbecho de los meses de invierno y otoño para enterrar estiércoles y labrar cómodamente las tierras.

Es absurdo recomendar un tipo de alternativa con carácter general, por lo que advertiremos, ante todo, que las que vamos a exponer son solamente una guía o patrón que el agricultor puede modificar según le aconsejen sus circunstancias, pero procurando siempre que su resolución vaya inspirada en las ideas generales que hemos consignado.

Los propietarios de ganado lanar no deberían de emitir nunca los arceles o cereales sembrados para forraje. Estos no podrán entrar en alternativa, porque su extensión no debe ser grande, y conviene que satisfagan además a la forzosa condición de estar próximos a las

machadas o edificios de la explotación. Estos alcaceles resolverán el importantísimo problema de proporcionar forraje a los corderos tempranos durante la parada invernal.

De estas tierras dedicadas a alcaceles pueden sacarse cómodamente en algunos países dos cosechas al año, ya que se trata de parcelas que están generalmente bien estercoladas. Siembrase para ello temprano en el otoño un cereal tremoloso (cebada o avena), para que vegete con rapidez, y después de consumido y azada la tierra, siémbrese de primavera para forraje. También puede darse para grano, si se desea que esta parcela proporcione la semilla para la explotación.

No es posible que de momento desaparezca todo el barbecho, por muchas y complicadas razones de distinto orden que no son de este lugar; pero creemos que a ello se llegará después de diez años cuando el agricultor modifique lo suficiente su cultura, capacidad económica, manera de vivir, maquinaria, aperos, etc., por cuyas causas vamos a presentar dos tipos de alternativas para el día que llegue ese ideal.

Algunos agricultores podrán hacerlo en el acto, otros quizá tarden siglos en conseguirlo; ello dependerá de la situación de cada uno.

Conocemos de cerca, un caso, en finca de esta provincia, en la cual se cultivaba en año y vea hace cinco años; hoy se ha suprimido en absoluto el barbecho y las tierras han aumentado su capacidad productiva; ahora bien, hay que reconocer que para ello ha sido preciso aumentar abonos, maquinaria, ovejas y construir los almacenes que requería una alternativa de esta clase, que venía a aumentar la producción anual de heno en unos 40.000 kilos.

Otros casos conocemos en que, como consecuencia de la aplicación de un plan, el barbecho ha quedado anulado en unos casos y reducido en más o en menos en otros. No nos fundamos, pues en hipótesis, si no en realidades.

### EJEMPLOS DE ALTERNATIVAS TIPO O LÍMITE

- En tierras malas:**  
 S — Esparceta durante cuatro años.  
 S — Trigo  
 S — Avena  
 S — Centeno o trigo  
 S — Yeros, algarrobas o almortas para grano.

Mientras la esparceta permanece cuatro años en su parcela, las otras plantas realizan una rotación por separado. Pasados los cuatro años, la esparceta pasa a otra parcela y el trigo va a ocupar el lugar de la esparceta, iniciándose otra rotación. Después de cuatro años de esparceta, nadie podrá dudar que se crían con facilidad las cuatro plantas anuales que figuran en la alternativa:

- En tierras buenas:**  
 S — Veza de otoño para forraje, alzando a fines de mayo o primeros de junio.  
 S — Trigo  
 S — Cebada de primavera o avena, según las tierras.  
 S — Esparceta durante cuatro años  
 S — Avena o cebada de primavera.  
 S — Veza de otoño para forraje.  
 S — Trigo

Si se emplease la alfalfa (en los climas meridionales puede emplearse tan-

bién la veza), habrá que dividir la superficie en seis partes y añadir dos hojas más de las mismas plantas o de otra para que encaje bien la rotación.

Hasta aquí, como hemos dicho antes la solución aproximada hacia la cual debe tenderse en las tierras de cultivo de año y vea.

Veamos ahora lo que puede y debe hacer un modesto agricultor que labra, por regla general, con una yunta unas 15 hectáreas y dispone de un rebaño de unas cuarenta ovejas, como término medio.

Vamos a suponer que este agricultor cultiva cada año siete y media hectáreas y deja otras siete y media en barbecho.

Las plantas que generalmente cultiva en la hoja de siembra son cereales en su mayor parte y alguna pequeña cantidad de leguminosas para grano.

Partimos de la base de que nuestro agricultor es tan pobre que no puede de momento hacer modificaciones en el número de sus yuntas y maquinaria, y que sólo puede aumentar ligeramente la cantidad de abonos empleados. Este será, además, el caso general.

En este plan es una locura pretender la supresión radical del barbecho; pero, desde luego, se puede hacer de él una ligera reducción, aunque sea pequeña, según nos ha demostrado la experiencia en muchos casos:

- Barbecho ..... 5 hectáreas.  
 Esparceta ..... 2 hectáreas.  
 Veza para forraje ..... 1 hectárea.  
 Cereales ..... 7 hectáreas.

Si partimos de la base de que dejaba siete y media hectáreas en barbecho, pongámonos ahora lo siguiente:

Partiendo de esta distribución aproximada, el agricultor hará después, sus alternativas, fundándose en los datos anteriores, y según la proporción en que entre a constituir las 15 hectáreas las distintas clases de tierras.

Esta distribución de cultivos que hemos hecho no exige ni más tiempo ni más recursos que la clásica de año y vea. Veámoslo.

Por una parte, tiene dos hectáreas de barbecho menos que labrar; las dos hectáreas dedicadas a esparceta le van a dar para su recolección mucho menos trabajo que si estuvieran de barbecho; quedan ocho hectáreas sembradas de cereales y veza, o sea media hectárea más que en el sistema anterior, lo cual queda equilibrado con la menor cantidad de barbecho a preparar.

Resulta, pues, que con este plan va a estar tan descansado o más que con el que él llevaba. Únicamente deberá aumentar algo la cantidad de abono para cultivar la veza y la esparceta. El valor de estos abonos queda más que compensado con el incremento de cosecha que produce en los cereales el nitrógeno y materia orgánica de las leguminosas.

Partiendo ahora de una mediana producción de heno, para calcular nuestros cálculos en la mejor situación, supongamos que recolecta cuatro mil kilos de heno en las dos hectáreas de esparceta y 1.500 en la hectárea de veza; o sea, que en total, dispondrá ahora de 5.500 kilos de heno al año.

Como nuestro agricultor carece de heno en la alternativa de año y vea, se limita a dar mezquinas raciones de pienso a sus ovejas durante dos o tres meses (200 gramos de leguminosa por cabeza y día), lo cual trae como consecuencia una mortandad grande de corderos y un estado famélico del ganado.

Con el plan de cultivo que nosotros le hemos propuesto, sobre la base de un progreso lento y sencillo, ya hemos visto que puede recolectar 5.500 kilos de heno anuales, con los cuales puede suministrar una ración de 900 gramos de heno por cabeza y día durante cinco meses, o sea, desde primero de noviembre a primero de abril. (Advertimos que es la ración de heno no la consideramos como un ideal, ya que sería conveniente completarla con una parte de raleses o forraje ensilado; pero es, sin duda, un progreso notable comparado con la mezquina ración de grano, tanto por su calidad como por su cantidad.)

De lo dicho resulta que, aun con este plan mínimo, el agricultor aumenta la materia orgánica y el nitrógeno de sus tierras, y asegura una alimentación a sus ovejas que puede calificarse de extraordinariamente espléndida si se compara con la que es de uso corriente, hasta tal punto, que podría aumentar su ganadería, y esto, a nuestro juicio, resolvería el problema que tiene planteado el secano español, sobre el cual han trabajado con éxito antes que nos otros distinguidos agrónomos.

Leopoldo Bidraejo  
 Ingeniero agrónomo

## DE TEATROS Y DE TOROS

Actúa en el Cervantes, de Málaga, la compañía Casimiro Ortas.

—La gran temporada lírica en el Covent Garden de Londres tendrá lugar del 2 de mayo al 9 de junio, y en ella se representarán «Aida», «Bohemia», «Tosca», «Otelo», «Don Carlos» y «Fausto», actuando como director de orquesta Antonio Yotto y con la aportación de los más eminentes cantantes italianos, tales como Battaglia, Minghetti, Rimini Borgioli, Rosa Raisa y Rosseta Pampalini.

—Ha publicado H. F. Pottecher, en «Comœdia», una curiosa estadística, que revela el número de espectadores que caben en los salones de espectáculos parisienses. Para llenar todos los teatros y «cines» de París son necesarios 294.927 espectadores. A los «cines» corresponden 217.120 localidades, y 76.120 a los teatros.

El comentarista de la estadística sugiere que en este exceso de localidades disponibles pudiera muy bien hallarse una de las razones de la actual crisis por que atraviesan los locales de espectáculos.

—Se anuncia el próximo enlace de la bella tiple sevillita Carmen Arenas con el baritono José Luis Lloret, artistas ambos muy destacados en la compañía lírica que el maestro Moreno Torroba tiene formada bajo su dirección.

—Con motivo de los festejos de primavera se ha inaugurado en Florencia el teatro Comunal, antiguo Politeam Fiorentino. Comprende 4.200 localidades para espectadores sentados; el proscenio tiene 800 metros cuadrados y 35 de altura, con una abertura de 18 metros por 15,90, que se puede cerrar en treinta segundos por un telón metálico accionado eléctricamente.

Para los servicios del teatro se ha instalado un transformador de fluido eléctrico capaz para 650 kilovatios; la red eléctrica en el interior comprende más de 30 kilómetros de línea. La cúpula, sin tema «Fortuny», de 28 metros de diámetro, es la mayor construida hasta ahora.

Este año para la feria de mayo en Talavera no se ha podido organizar la corrida de toros que es tradicional, pero, en cambio, se ha confeccionado un cartel de novilladas, que es el siguiente:

Día 16.—Novillos de don Paulino Alcázar, para Antofeño Iglesias, Luis Díaz «Madrileño» y «Niño de la Estrella».

Día 17.—Cuatro novillos de don Manuel Blanco (antes viuda de Ortega), para Manolo Agüero y «Niño de Haro», y dos becerros del mismo ganadero para la Agrupación cómica-taurino-musical «Los Talaveranos».

—Procedente de Méjico ha llegado a Madrid el excelente matador de toros Jesús Solórzano acompañado de su hermano, el notable novillero Eduardo Solórzano.

Cucho, que ha realizado en Méjico una campaña bellantísima, en la última corrida que toreó en «El Toreo», recibió una cornada en un muslo que puso en peligro su vida, y de cuya cornada aún no se encuentra curado, precisando cosa de mes y medio para poder reanudar la profesión.

Sea bien venido el artista mejicano, al que le deseamos un rápido restablecimiento.

—Esta tarde se celebrará en Madrid una corrida extraordinaria en la que los diestros Cagancho, Barrera y Corrocha no despacharán seis toros de Puente.

## PLAZA DE TOROS DEL TRUNFO

LA NOVILLADA DEL DOMINGO: GALLITO, ANDALUZ Y CORCHAITO II CON GANADO DE VERAGUA

Interesantísimo por demás es el cartel de la novillada que se celebrará el domingo próximo. Hace su reaparición el joven diestro sevillano Rafael Ortega «Gallito», que tan grandiosos éxitos obtuvo el año pasado en esta plaza y al que hay muchos deseos de ver nuevamente.

El sobrino del inolvidable Joselito el Gallo, e hijo del Cuco, alternará con otro chaval que es otra figura del toreo en miniatura, José Alvarez «Andaluz», y el granadino Miguel Muñoz «Corchaito II», que hace su debut dispuesto a triunfar, como triunfó la temporada pasada en cuantas novilladas tomó parte. Gallito, Andaluz y Corchaito II estoquearán seis preciosos corales de la afamada ganadería de Domecq (antes, del duque de Veragua).

VALES TALONARIOS.—En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se venden libretas de 100 valores talonarios a 50 céntimos y al que compare diez se le regala una.